
АВГУСТ 1896. ГОДИНА.

ПРОСВЈЕТА
ЛПСТ ЗА ЦРКВУ II ШКОЛУ

УРЕЂУЈЕ КАНДЕЛАРИЈА МИНИСТАРСТВА ПРОСВЈЕТЕ И ЦРКВЕНИХ ПОСЛОВА.

Излази половином свакога мјесеца у свескама до 3 та- 
бака. —Цијена је у Црној Гори фор. 2, а изван ље ф. 3.— 
Рукописи се не враћају, а претплате се шаљу администра- 
цији, а сва писма и новине у замјену шаљу се уреднипггву 
па Цотиље. Иисма пак треба дабуду франкирана и власто- 
ручнијем потписом утврђена ради зпања од к<>га долазе, ма 
и не било потписа на дописима. — Прегплаћује се на 

годину.

пда

СПОМОЋНО У ПУСТВО
нашим свештеппцима прп обављаи.у исповиједп

ппше М. М.

(II а е т а в а к )

3. ( вешгенпк је дужап обучавати народ п тнјем иробудпти 
у н.ему склопост ка покајању — псповиједн.

„Иже сотворитт. и научитЂ, сеи 
велш наречетсн вђ царствш пе- 
беснћм'1..“ ’9)

Који свегатеник настоји. да научи своје парохијане, 
да се владају побожно, тај се заиста може назвати срећ- 
пим. За свештеника никакве више славе ни боље заслуге 
бити пе може, него кад упути своје парохијане на пут 
спасења. Свештеник може ћутати онамо, гдје је ћутање 
потребно, а дужап је говорити оиамо, гдје је говор пуждан. 
Колико бп штетно било, кад би свештештк говорио 
нешто, што је пеумјесно, толико опет не би било кориспо, 
кад би ћутао онамо, гдје би пмао говорити. Напримјер,

19) Мат. 5, 19.
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кад свештеник не би говорио и савјетовао грешника, 
да се покаје и поправи, он би заиста тетпко сагријешио. 
Апостол Павао говори: „био сам свима све, да како год 
спасем кога.“ 20).

20) I. Кор. 9. 20—22.

По овоме свештеник дужап је, да се при свима окол- 
ностима приближи пастви својој ■ да јој при свакој незгоди 
и певољи укаже своје очинско учешће, како би при 
свакој прилици добио повода да својима иноријашима 
буде од користи.

Такво очинско обхођење свештеника са његовијем 
духовнијем стадом даће народу повода ка слободи, 
да са љубављу и оданошћу може приступати својему 
духовноме пастиру и слугаати његове мудре савјете и 
науке.

Свегатеник по својој дужиости треба да буде као 
умиваоница, у којој треба да се оперу сви они, који су 
себе прашином гријеха натрунили. Види ли свештеник 
кога од својих парохијапа, да је на њега пануо прах 
мањијех или већијех порока, одмах треба, да таквога 
савјетима позове, да се покајањем опере од гријеха.

Да би пастир, којсму је дата власт, да исправља 
оне, који посрну, знао пристојно с њима управљати, 
нужно је, да оп сам зна: гдје би имао употребити начин 
строгости, а гдје опет тиху благост? Никаква наука ни 
савјети не би могли утицати на слушаоце, ако то говори 
свештеник, којп ие ужива љубав и ловјерење код свога 
духовнога стада. По томе свештеник, као духовни пастир, 
дужан је да се суара, да стече љубав и уважење код 
својих парохијана, како би између пастира и стада 
постојали блиски одношаји, какви постоје између доброга 
оца и послушне дјеце.

У случају потребе свештеник је дужан и душу 
своју положити за своје стадо. Христос Спаситељ рекао 
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је: „Мнђ подобаетЂ дилати двла поелавшаго мл, дондеже денв 
еств.“ 21)

Овима ријечима Господ је изјавио своју обвезу, коју 
му је отац одредио за спасење рода људскога. Он ови- 
јем истодобно имао јс намјеру дати примјер духовнима 
пастирима — свештеницима, да и они обављају по- 
вјерена им свештеничка дјела ради спасења њиховога 
духовнога стада.

Што би могли казатп о онима свештеницима, који 
не би хтјели у својима дужностима поступати по при- 
мјеру Божаиствепога Учитеља за вјечно спасење своји- 
јех парохијана? На жалост могли би им рећи: да са 
стада скидају руно и млијеко, а о њему се мало старају. 
Тешко је ово, још је теже оно, што је речено у Св. 
Евангелију: „Господћ пршдетЋ и комуждо воздастт по дјеломЋ 
его“. 22)

Срећап ће бити сваки онај, који од Господа добије 
награду и похвалу за дјела своја. Похвала та не би 
толику ерећу у себи садржавала, кад би се она односила 
иа нешто земно, гдје је све пропадљиво, него се овдје 
разумије похвала вјечна у царству пебеспоме.

Свештепик дужан је, да се стара, да савјетом својим 
ублажи опе, који су жалосни, који су у заблуди, оне, 
који су болеспи и најпослије опе, који су при смрти. 
Свима овима и њима подобпима свештепик је дужап 
дати нужне напутке, у колико је то њему одређепо 
његовима пастирскима дужностима. У оваквима прили- 
кама нека се свештепик стави на услугу свима, ради 
свијех, -3) како би их свима средствима, која му по 

* праву чипа стоје па расположењу, могао спасти.
Свештеник је дужан своје парохијане савјетовати, 

да је Бог милостив, и по томе вазда готов да грјепшику 
олростп; но у исто доба, да је правосудан, па кад се

21) Јоан. 9, 4.
22) Мат. 16, 17.

I. Кор. 9, 12.
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препупи мјера дуготрпљења ГБегова, и кад наетупи доба 
ГБегова правосуђа, онда ће грјепшик по правди осјетити 
страпши гњев Божји. Зато, да би то избјегли, свеште- 
ник, као духовпи учитељ, дужап је вруће пастојати, да 
своје стадо научи, да се поправи и покаје, чиме се 
отклања свака срџба Божија.

Свештеник је дужан својима парохијанима објаснити, 
у чему се састоји исповијед, и то: 1, Да је сваки дужап 
прије, него ли приступи на исповијед, да се сјети свијех 
својијех гријехова, које је учипио иза потоње своје испо- 
виједи, иза које га мање или више савјест гризе. 2, Да 
их научи, да искрено сажаљевају, што су Богу еагри- 
јегаили, и да се за своје гријехове свесрдно кају. 3, Да 
се прије, пего ли па исповијед приступе, и помире са 
оиима, које су у чем год увриједили, или иначе на њих 
имају какову жалост. 4, Да их паучи, да се моле Богу, 
да им опрости све, што су му преступили. 5, Да их 
савјетује, да на исповиједи ништа не утаје од свега 
онога, што их савјест опомиње, да су преступили Богу, 
и 6, да се па исповиједи не извињавају за учињене гри- 
јехове, нсго да себе пред Богом окривљепе представе.

Свештеник вазда ваља да има на памети оне ријечи, 
које је апостол Павао рекао Тимотеју, давши му наредбу: 
„Проповидуи слово, настои благовременЂ и безвременђ, обличи, 
запрети, умоли со всикимћ долготерпишемЋ и учешемт>“. 24) 
Између многијех другијех дужности, које горња наредба 
свештенику палаже, она му особито у дужност ставља, 
да он сваком даном приликом оне своје парохијане, код 
којих упозна њеку хладноћу у приступању на испо- 
внјед, савјетује, а по потреби и искара, да ту св. дужност 
нигда не изоставе испунити.

Св. Теофилакт говори свештенику: „Не чекај, да 
когод падпе од онијех, што су твоме руководству повје- 
рени; но учи прије, него ли би који од њих посрнуо. 
Немрј се у својој дужности уплашити, ако би видио,

2. Тим. 4, 2.
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да теоји савјети из почеттса ие чиие успјеха. Него неу- 
'морпо пастави по 20. по 50. и по 100 пута. Овакво 
повторавање уродиће жељенога плода; јер често повто- 
равање мајка је учења.“ 25.)

Свештенитс оружјем слова Божијега дужан је пспра- 
вљати оне, тсоји неуредно и развратно живе. Тајне грије- 
хове треба та,јно исправљати; а јавне грешнике јавно 
изобличавати.

Блажени Августин ретсао је: „атсо сам знаш, да је 
сагријешио твој брат, па га пред свима јавно почнеш 
изобличавати, пијеси учитсљ, пего издајица; шта је теби 
сагријешио?! Ти знатп, да је сагријешио, но пошто је 
било тајно, тсад је сагријешио, по томе тражи и на^и 
мјесто тајно, гдје ћеш га тајно и тсазнитп, тсад по дуж- 
ности хоћеш да га спасеш.“ „Који свештеник не учи, 
тсао што тумачи бл. Августин, тај пије пастир, него најам- 
ник. Најамнитс кад спази вука у своје стадо бјежи. Можда 
ће који пастир рећи: не бјежим, него сам међу стадом. 
— Да јеси код њега и с њим, али опет може се рећи 
да бјежиш, кад .мучиш и пе учиш га,‘ али гаучппр.али 
онако, како не ваља.“ 26)

„Свештеник дужап је да се стара, како сс нс би ни 
једна духовпа овца изгубила из њсговога стада. 27.) Кад 
би од 100. сачувао 99. опет би и за ону једну био 
одговорап, кад би се она изгубила његовијем немаром.“ 28.)

Свети апостол Павао свештепицима Р>феске цркве 
говори: „пазите на себе и на своје стадо.“ Овпма рије- 
чима као да им је хтио рећи: пазите и на ово, катсо је 
Христу Спаситељу мило и драго своје сјпдо, то јест 
словесне његове овце, којима су свештепици Духом Све- 
тим постављени за пастире. Па како би се другрјачије 
и могло мислити, него да му је драго и предраго,

25) Вђра и разумЂ Број 1. стр. 48. Харковг. 1891. год.
2“) Гласник Епар. Далматинскс број 6. стр. 101 3, о’ј> 189г>.
2?) Луки 15, 4.
-'9 Гласинк Епар. Далматинске бр ј 10—11. стр. 159. 3 »дар 1М'Ј5. 
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пошто је Он (Христос) за њега (стадо) крв Своју про- 
лио. гГешко дакле свештенику, ако гвеговим пемаром 
погипе и једна овца из његовога духовнога стада?! То- 
снод ће од пастира — свештеника — искати све своје 
духовне овце. Зато свештепици сјекајмо се оних ријечи 
апостола гдје вели: „блгодите убо, како опасно ходите, не 
зкоже немудри, но нкоже премудри." 89.)

Ефес. 5. 15.
30) Језек. 34.
‘Ч Мат. 18, 18.
33) Мат. 28, 20.

0 како је страшна пријетња Божија за оне пастире, 
који не уче своје духовио стадо. Ево те страгане при- 
јетње: СЈн глаголетк Адон-.ги Господв: се аЗЂ на пастмри, и 
взшцу ОВеЦЂ МОИХЂ отђ рукЂ ихђ“ * 3о.)

4. Зашто је свештеник нуждан при исповиједи ?

Човјек грешап будући, и као такви сам по себи 
нема власти, да би могао самог себе разријешити од 
гријеха. Грешпика можс од гријеха ослободити само 
једипи свештеник, као закопити пријемпик апостола; јер 
је по пријемству оп ту власт преко њих од самога 
Христа Спаситеља добио 31)

А гдјс је свештепик при исповиједи, ту је истодобно 
присутан и сам Господ Исус Христос, по ономе, што је 
рекао: „и се азЂ сђ вами есмв во вси дни до скопчашн в4ка.“ 32)

Христос дакле присутап будуки при исповиједи, Он 
сам и прима исповијед од покајника, а свештепик је 
само посредник између Бога и човјека.

Грјешни човјек стидио би се тајне, а често пута и 
непристојне гријехове своје непосредно самоме Богу испо- 
виједати. Зато је одре^ен свештеник, као човјек, који је 
тијелу и људскима слабостима раван покајнику, да би 
овај пред равнијем себи без стида могао исповиједати 
своје гријехове.
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Гријехови, које покајпик исповиједа, нијесу нужни 
свештенику; јер је свештеник при исповиједи посредник, 
да помири грешнога човјека са праведнијем Богом. 
Покајник казујући гријехове своје свештенику, казује 
их самоме Богу.

Кад би сами себе упитали: зашто су нужии Богу 
људски гријехови ? Утоме самоме гштању нашли би 
одговор: да Богу није нужно, да ми ради њега откри- 
јевамо своје гријехове; јер Он као свевидећи и свезпајући, 
све зна, без да му то ми откријевамо; него је то потре- 
бито ради нас самијех, да се признањем својијех мана 

_ и порока шптемо Божије помиловање. Покајник казујући 
духовноме оцу — овештенику — своје гријехове обећава 
му, а у особи његовој обећава се и самоме Богу, да ће 
у будуће избјегавати гријехове.

Свештеник је потребит при исповиједи и за то, што 
он сходнијема питањима приведе покајпика, да ништа 
пе заборави од опога, што је сагријешио. Свештеник је 
љекар душа људскијех. И по томе оп јс нуждан при 
исповиједи: да покајапику објасни свС оно, у чем би он 
могао посумњати; да га научи, како му се ваља владати 
и т. д. — Он ништа у томе пе бн могао помоћи пока- 
јаиику, кад не би саслушао њсгову исповијед.

Из казивања покајаникова свештепик се увјери, је ли 
његова исповијед искрена, како би га послије тога Чо 
датој му од Бога власти разријешио и ослободио од 
исповиједаних његових гријехова, и дао му нужне савјете 
и упуства за даље његово владање. А то се састоји у 
овоме: да кајућему се умири савјест; да га укријепи 
вјером у Бога, да ћс му Он све опростити; да у срцу 
његовоме усади одвратност од гријеха, да му пробуди 
вољу за чињење добра. — Даље, да покајаника паучп, 
да сажаљсва, што је гријехом ражљутио Бога; да га 
савјетује, да и оп опрости свима опима, који су га у 
чем увриЈеднлн п т. д.
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Присуство свештепика при исповиједи наПомин>е 
грјешнику свагдашње код њега присуство његовога 
ангела хранитеља, као његовога вјечнога пратиоца и 
свједока његове савјести. Заиста у самој ствари тако и 
јест; јер кад свештеник у име Божије покајаника разри- 
јеши од његовијех гријехова, а тада би оп за њега и 
могао друго бити, ако не апгел Господа сведржитеља. 
Али пијс аигелима, него свештеницима дата власт, да 
вежу и разрјешавају гријехове људске.

Најпослије свештеник је нуждаи при исповиједи, да 
св. тајну Причешћа не 6и употребпли они, који је не 
признају, или они, који се ње недостојни покажу. 33)

Зато кад се кајсш иред Богом, кај се по заповиједи 
Господњој и пред његовим служитељем — свештеником 
— који те по својој светој дужности у духовноме 
загрљају брацки прима. 0 како је радоспо чути, кад ти 
он од страпе Божје рече: „опроштепи су ти сви гри- 
јехови твоји“ !! При оваквоме радосноме гласу лијепо је 
с Давидом запојати : „блажепт. егоже оставишаса безаконш, и 
егоже прикришаси гртси. Блазкент. мужт емуже невмт.сти 
Господт. 1;рвха“. 34)

5. Са каквим расположељем ваља да свсштепик обавља 
исповпјед ?

Свети пророк Јеремија говори: „Проклнтт. вснкђ творни 
д1>ло Господнт. ст. небрежешемт..1135) Ове ријечи Божије преко 
пророка речепе, довољно ће науке дати свештепику, да 
са великом опрезношку лриступа на дјело исповиједи, 
јер је то дјело Господње, који стро?о пријети свима онима, 
који 6и се усудили, да га обављају са небрежљивошћу. 
Све дужности свештеничке потребују особите опрезно- 
сти; али у великој мјери потребује дјело исповиједи.

I. Кор. 11, 27—31. 
3*)  Псал. 31, 1—2. 
8 \Јерем. 48, 10.
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Зато прије него ли свештеник почне обављати испо- 
вијед, дужан је свесрдно помолити се Богу, да га бла- 
годаћу својом умудри, да га укријепи, да то свето 
дјело може испунити на спасење своје и стада свога.

Као што милостиви отац прима дјецу своју, тако 
истим иачином дужан је свештеник, као духовни отац, 
примати духовну своју дјецу, кад му па исповијед при- 
ступају.

При примању на исповијед, ои је дужан заузети 
положај вајвеће скромности. -И тако благијем погледом 
пунијем очинске љубави, свештеник дужан је ословпти 
покајаника, па га паучити, како му треба све своје 
мисли управити на то, да од чистога срца Богу испо- 
виједа све оно, у чему је преступио свете његове запо- 
виједи.

Кад покајапик почие гријсхове своје Богу испови- 
једати, свештенпк је дужаи пажљиво слушати све оно, 
што он говори; али у то вриЈеме нека не гледа па њега 
зачуђенијем погледом, да га тијем пе би у његовој 
испбвиједи помсо и забунио. Буде ли свештепик оиазио, 
да се је покајаиик од стида или другога чега збупио, 
онда га је дужан мекијем и благијем питањем исправити 
и тијем га потпомоћи, да опет сам иастави своју испо- 
вијед.

У течају исповиједи: слушајући, питајући и савје- 
тујући исповједника, а при томе по сходпој потреби и 
изобличавајући по гдје који његов 1’ријех, духовпи пастир 
дужанјевазда пепромјенљиво према покајнику бити сни- 
сходљив и благ, као добри отац према драгој дјеци сво- 
јој. Свештенику није дозвол>ено ниједну строгу ријеч 
употребити ири исповиједи — разумије се — гдје благи 
савјети могу пмати иотребнога утицаја.

Ако би покајанпк на исповиједи открио какав велики 
и тешки, или било баш и посве непристојни гријех, и 
при самоме таквоме случају свештеник не смије пока- 
зати какво изваиредно чуђсње; него и при таквоме слу- 
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чају свеђер дужан је остати у њекоме равнодушију, као 
да нипЈта пеобичнога ни чуо није. Али при самоме 
свршетку исповиједи, но и то опет благијем начином, 
дужап је говорити противу гријеха, који му је казан. 
Али при томе вазда је дужан пазити, да свеђер остане 
на висини својијех благијех савјета и пајпослије да грјеш- 
пика увјери, да ће му Бог све опростити, само ако се 
чисто од срца каје и обећаје у будуће чувати се од 
тијех и сличнијех гријехова.

Строга ријеч и тешки укор могли 6и огорчити 
окорјелога грјешника, да он у својој упорности и даље 
остане у гријеху нераскајан. И тијем начином могао 6и 
свештеник својом непажљивошћу и нехотично ставити 
на пут трн, који 6и спријечио грјешника ка на путу 
његова спасења. А папротив благи и мудри савјети 
вјештога свештеника привешће грјеганика на свесрдно 
кајање. Особито свештеник дужан је благо поступати, 
како са окорјелима грјешницима, тако и са опима, који 
су стидљиви и плашљиви.

Међу тијем кад 6и свештеник лримјетио, да је пока- 
јапик упорап или хладап, таквога може, а и треба упла- 
шити сјекиром гњева Божијга, која лежи при коријену 
дрвета, које плода не рађа. зв)

Кад 6и опет свештепик видио, да когод сумња у 
милост Божију, држећи да је такву изгубио својијема 
тешкијем гријеховима, таквога је дужан укријепити 
хришћанском надом, 37) и клетвом Господњом, да Бог 
не жели смрти грепшика. 33)

36) Мат. 3, 10.
3’) Сирах. 1, 23; 2, 11.
Зв) Језек. 33, 11.

Било 6и посве пеумјеспо, кад 6и се свештеник при 
исповиједи пустио у какво и најмање препирање са 
покајаником.

Кад свештеник при исповиједи буде питао, или са- 
вјетовао покајапика, или пак кад 6и покајапик казивао 36 
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своје гријехове, обрјица треба да говоре гласом ниским 
и тихим тако, како оно, што они говоре, не би могли 
чутп они, који се у близини њих налазе. Осим тога 
свештеник не смије ни руком ни главом показати неки 
зачуђени покрет, из кога би близу стрјећи могли пра- 
вити какове претпоставке о гријеховима онога, који се 
исповиједа.

Најпослије свештеиик, као духовпи љекар, без свакога 
хитања треба да свестрано испита душевпе немоћи 
онога, који се исповиједа, па тако испитавши, да сходно 
његовој болести може прописати и духовпу љекарију, 
која би окријепила и оздравила душевно обољелу пока- 
јаникову душу.

и. Начип како се свешгепик има држати прп 
исповиједп ?

Као што су сви људи по своме сполњему облику — 
физиономији — међу собом разнолики, тако исто они и 
по унутрашњему своме карактеру, или управо рећи по 
дјелима својима јсдан од другога различити могу бити.

И једни и други без раздике сви у своје вријеме 
по својој хрпшћапекој дужности долазе код свештепика, 
да му као духовноме своме оцу грпјехове своје испови- 
једају, н преко њега од Бога опроштења и благослова 
себи ишту.

Духовпи пастир и једне и друге дужан је примити 
са пуном благошћу, свесрдпом љубављу, милостивом 
наклоношћу, очинском предусретљивошћу.

Судцу, који пресуђује свјетска дјела, закон Божији 
наређује, да при суђењу нс гледа на лица онијех, које 
пресуђује, него на дјела њихова. А код духовнога суда — 
свегатеника н при исповиједи нпје тако, него јс њему 
наре^ено, да благо и милостиво поступа и према онима, 
који су на жалост у гријехове мање или више посрнули. 
А ово бнва по томе, што Бог праведнике љубн, а грјо 
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шпике милостиво очекује, да се покају и поправе. Зато 
свештеник, као слуга Божји, требада буде благ, милостив 
и снисходљив према грјешницима. Да свештеник овакви 
мора бити, у томе га упућује св. писмо, које вели: 
„нко (отец'1. небеснни) солнце свое сЈиетт. на злин и блапа. и 
дождитт. на праведнии и неправеднии.“ 39)

Христос Спаситељ, коме је дата власт, како на пебу 
тако и па земљи, 40) обукао је свештеника великом 
влашћу. Власт ова састоји се, да он води ка спасењу 
људе, који су искупљени пречистом крвљу Христовом. 
Зато свештевик оваквом влашћу снабдјевеп будућп, а 
особито примивши наредбу, да може Еезати и разрјеша- 
вати гријехове људске, дужан је вазда имати па памети, 
да је од Господа много добио; али истодобно пигда не 
смије заборавити ни то, да се од њега много и много 
иште.

Између осталога по праву од свештенпка захтјева се: 
да грешнике склања на покајање; да буде вођа људске 
еавјести, да буде пастир и стражар својега духовпога 
стада; да лијсчп душе, које су гријеховима обољеле, и т. д.

Кад се свештенику на исповијед пријави грешник, 
који је, уплашен својијема гријеховима, изгубио сваку 
иаду на помиловање Божије, тада јс он дужан употре- 
бити све пачинс, који му по силп његова положаја при 
руци стоје, да спасе таквога грешника. Оп песрећпик 
налазећи се у тешкој душсвпој болссти, дошао је код 
свога духовнога пастира, као код душсвнога љекара, да 
нађс лијска својој обољелој души. 1Бсгов долазак на 
исповијед показујс, да се код п.ега још пије угаспла 
потоња искра хришћапске наде. Којп свештеник при 
оваквоме случају пе би употребио све еиле, да покаја- 
пику помогне, п да му облакша његово тешко душевно 
стање, тај би понизио своје достојанство и цркву, коју 
служи. Такви би био строго одговоран пред Богом, и 

3*‘ Млт 5. 45.
-« Млт. 2', 18.



409

крив пред св. црквом; јер 6и он дао тијем повода, да 
грешиик у гријеху своме погине. Један руски богослов 
говори: „ако ти онога, који стоји на обали — готов да 
падне — гурпеш у ријеку, и у мјесто, што 6ц му имао 
пружити руку помоћи, да га спасеш, ти га удавиш“ 44) 
у томе случају, од кога сачувај Боже свакога, свеш- 
теник у мјесто да буде бранилац грјешника био 6и прави 
његов дупгеубилац. И тај гријех био 6и пред Богом већи, 
него злочинца, који кога тјелесно убије.

4‘) Нрот Г. С. ДеболБекш стр. 174. Петроградг 1884.
•*2) 2’. Кор 4, 5.
4з) 11сал. 50, 5.
“) Марк. 2, 7.
4Б) Галат. 4, 19.

Ономе, који очајава, свештеник пска за примјер ми- 
лости Божије приведе: Давида, Манасију; апостоле Петра 
и Павла; благоразумнога разбојиика и мпоге друге, које 
је Бог примио на покајање.

Свештеник при исповиједи најбоље може упознати 
своје парохијане, и том приликом може се увјерити о 
њиховима добрима и хрђавим странама. Оп према томе 
може употребити саодговарајуће мјере, како 6и тиме добре 
посоколио и охрабрио у добру, а друге папротив одвратио 
од њихових злих навика и порока.

Свештеник вазда ваља да има на иамети, да он није 
судија души, која му се исповиједа, иего је он само свједок 
њенога покајања, и слуга Божији, који има ту свету дуж- 
ност, да служи људскоме спасењу, 42) Он ваља да зна, 
да човјек, оно што је сагријешио, Богу је сагријешио, 43) 
и да од самога Бога и ирима опроштење.

Пошто је дакле свештеник при исповиједи само оруђе, 
по томе он вазда треба да има на уму, да је његов позив, 
да служи на вјечно спасење грешника, а не да госпо- 
дује. 44) Према овоме свештеник у вршењу своје свете 
дужности дужан јс молити се Богу за оне, који су код 
њега допгли на исповијед. Он је то дужан чпнити све 
дотле, докле се у њих уселн Христос. 4б)
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Који 6и се свештеник усудио, да по праву дате му 
власти, прп исповиједи од покајпика пјтогод изну^ава, 
на било то за себе или за другога, и у случају кад му 
се искато ие 6и испунило, да покајнику почне пријетити, 
да му не ће гријех опростити, или да ће му одредити 
епитимију, тај 6и страшно Вогу сагријешио. Овакво из- 
нуђење може бити, кад 6и на пр. свештеник од Владаоца, 
судца, или другога којега старјешине захтјевао, да не- 
кога на суду оправда; или да иекоме опрости кривицу, 
у томе случају свештеник био 6и посредпик, да се руши 
и обара, а не да се утврЈјује снасење духовпога му стада 4в)

За тај и томе подобни случај ево како такве свеш- 
тенике строго осуђује 52. апостолско правило, које гласи: 
„који Епископ или ирезвитер пе. прими, пего одбије онога, 
који се обраћа од гријеха, пека се свргне; јер тиме жа- 
лости Христа, који каже: радост бива на небу за једнога 
грјешника, који се каје“. 47)

(Наставиће с е.)

ЦРТИЦЕ II3 ИЕДАГОГИЈЕ.

Прибрао Ж. Драговић.

(Н а с т а в а к.)

Склоност дјеце к томе да таје своје осјећаје и поступке; 
склоност к угађању и жеља допасти се; склоност 

к притворству.
Нешто због стидљивости, а нешто због неповјерења често се 

развије код дјеце склоност, да таје своје осјећаје и поступке. Она 
се боје макар чим исказати и најневиније своје осјећаје и поступ- 
ке, боје се учинити и оно, што чине обична срца наклоњена к 
добру; као н. пр: помиловати кога и учинити коме какву малу

4") Ручна свеш. књига од Митрополита Михаила сар. 77—78.
4’) Зборник правила. Пријевод Арх. Никодима Милаша стр. 12. Задар 

1884 год. 
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дјетињску услугу, дати коме милостињу, па што више нс усуђују 
се да покажу ни оне осјећаје своје душе, који их одвећ занимају 
или тиште. Дјеца се у овом случају не боје казне ни укора, него 
се боје да им се ко не подруга, особито онда, кад она реку 
или учиис што, што излази из реда обичног; зато трсба пазити да 
се не изругивају над дјстетом ни онда, кад оно рсче или учини 
што год тако шаљиво, што би заиста заслуживало смијеха. Можемо 
чути често пута од учител>а или учитељице шљедеће ријечи: „ка- 
ко је добро ово дијете, оно је тако пажљиво. да чисто гута сваку 
ријеч, кадро је у напријед одгонетати сваку нашу жељу, оно је 
тако мирно, послушно и дсликатно, да се не да код њега примје- 
тити, да му сс што год не допада.“

Ово су лијспе особине, али оне често пута истичу отуда, што се 
је код дјетета развила склоност к угађању другима и же- 
ља да сс допадие, тек да заслужи похвалу и одобрсње. Ова 
рђава склоност највише се развија због тога, шго дијете почне 
сазнавати, да ће да га хвале у очи, да ће да му дају неко 
првијенство пред друговима и т. д., а у самој ствари оно 
тога нс заслужује. Да би могли разликовати ову рђаву наклоност 
од правих врлина, које морају да красе дјецу, треба пазити, ста- 
рају ли се дјеца да заслуже нашу похвалу строгим испуњавањем 
својих дужности, или хоће да заслужс нашу љубав угађајући нам 
лично. Бива и таквијех случајева, да дјеца кцја су правична и 
поштена, бојећи сс да им другови не кажу да су улизице, уси- 
љавају се сами над собом, да заглуше своје њежне осјећаје, па 
се показују суха и ладна, а често пута и дрска према настав- 
нику или наставници. Да би могли пронаћи пгго су управо та 
дјеца, и какви су њихови осјећаји, треба обратити пажњу на то, 
како се она понашају према друговима вишима од њих, или рав- 
нима њима, али од којих ни најмање не зависе. Ова склоност к 
угађању, која се почне у кући родитељској или у школи, може 
доцније имати грдне пошљедице, те да такав човјек чини много 
недјела и неправда, а да све то таји, бојећи се да не заслужи 
укор од оних. који су над њим.

Склоност к притворству састоји сс у томе, што дијете из 
рана желн да сс понаша, да пде, да сједи, да говорн колико је 
могућс љепше, или и. пр: жели се показати одвећ осјетљивим, 
способним да се занесе чпм год. да му се лако ражали, да сс 
показује пред другим, да је у одношају моралном тако чист, да 
му се и најневиније шале, које ни најмање не вријеђају уљудност, 
чине грубе и неучтиве. Ова мана .налази се веђином код дјевојака, 
а развија се под упливом средине у којој живе. Но као год што 
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можемо по стилу задаћа дјетињских виђети, какве су књиге они 
највише читали, тако исто по понашању, по осјећајима и по начи- 
ну како дијете те осјећаје исказује можемо савршено судити о 
томс, какав је карактср оне фамилије или завода, којему дијете 
припада. Ову ману можсмо по нски пут исправити подругивањем 
и исмијевањем. али то нс мора бити прећерано, но само у толико, 
да им сс покаже неприродност њихова држања. Но будући дјеца 
свс лако примају што је добро и што није, то би био згодан лијек 
против ове манс, да пуштимо такву дјецу, да сс чешће друже са 
оном, која сс држс и понашају просто.

Увредљивост код дјеце
Нађе се по гдјекад дијете, које се одвећ лако да 

увриједити. Тако н. пр: ако им и нај.таскавије учинитс какву 
примједбу односно каквог њиховог недостатка или нетачности, она 
се тај час нађу увријеђена, па стану плакати, или се срде, или 
не слушају што им се говори, или се претварају као да нс разу- 
мију ништа, или сс чине као да су болесна или тужиа и т. д. 
Овај недостатак долази отуда, што је код дјеце одвећ јако разви- 
јено самољубље. Овомс бивају криви највише наставници, а то 
због тога, што често уступају којекаквим дјстињим захтјевима и 
слабостима, или почињу одвсћ да их хвале за њихова добра свој- 
ства и понашањс, па тијем учинс, те дијете почне имати и сувише 
високо мњењс о себи. Но треба пазити да старајући се, да дијете 
нс учинимо одвсћ самољубивим и лако уврсдљивим, да нс паднемо 
тим самим у крајност, а та ћс крајност бити, ако сс ми покажемо 
неправични прсма ученику, и ако не похвалимо оно, што је заиста 
похвале достојно. Код неких наставника уђе често као у обичај, 
да никад нс дају достојну похвалу ученику за његово учењс и 
понашање, но макар како да сс учи и понаша, чуће од иастав- 
ника одзив: „па није лоше, прилично“ и т. д. У овоме случају 
врло је трудно дјсци разумјсти, како се уче и владају у самој 
ствари, и да ли испуњавају својс дужности само тек тако, или 
се заиста чим год одликују. Овакво поступање са дјецом, као 
год и прећерана иохвала, води за собом ружнс иош.ведице, јер 
учсник мало ио мало долази до увјсрсња, да његов наставник или 
га није у стању оцијенити, или је сувише равнодушан к томе 
како се ученик влада и учи, те ушљед тога иочне код учеиика 
падати рсвност за напредовањс.

Утицај примјера на рјзцу.
Дужност је фамилије, шкоде и друштва, да потичу добра 

својства код дјецс, и да стају на пут рђавим својствима и накло- 
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ностима, али то се неће учинити толико правилима и поучаваљем, 
колико живим примјером и у фамилији, и у школи и у друштву.

То бива ушљед тога, што су правила одвећ сухопарна и 
дјеца нијесу у стању разумјети све оно, на што их упућују; а осим 
тога дијете лакше прима оно, што види у самој ствари, него оно, 
што му се прича. Највише пак добри примјери имају значаја за 
дјецу тим, пгго све оно, што је благородно, поштено, искрено и 
побожно, има у себи неку тајну привлачећу силу, која дјецу 
лако заноси, па и не знајући зашто она поступају тако, како виде 
ов својих старијих. Дијете није у стању да много умује и суди 
на овај начин: „мени су старији претписивали извјесна правила 
и учили ме; они су паметнији од мене, па ваља да их слушам“; 
или „старији се тако владају, значи да је то добро, за то ја 
морам шљедовати ономе, што од њих видим и чујем.“ Овакво 
суђење не може се развити код мале дјеце, а развиће се ваљда 
тек онда, кад подрасту и развију се. На душу дјетињу добри 
примјери и лијепи поступци утичу онако, као што утичу на њу 
лијепе појаве природне и производи вјештине. Они утичу на душу 
дјетињу једино тим, што су заиста сами по себи дивни, и што 
задовољавају унутрашње потребе душе човјечије.

Наравствено васпитање и његова задаћа. 
Наравствено васпитање у опширном и тјешњем смислу.

Под наравственим васпитањем у опширном смислу разумије се 
васпитање свију духовних сила човјекових, т. ј. васпитање мисли, 
осјећања и воље. У тјешњем смислу под наравственим васпитаљем 
разумије се особито васпитање осјећања и воље с том цијељу, 
да се облагороди срце човјсково и да се упути његова воља к 
чистим и узвишеним идејама, те да се таквим начином васпита у 
љега карактер поштени, који заслужује да буде уважен и љубљен.

Почетак и услов за успјех наравственог васпитања.
Почетци душевних способносаи човјекових почињу се пока- 

зивати првих дана његова земнога живота, премда у нејасном 
облику, али поред свега тога на те појаве душевних способнрсти 
треба одмах у почетку обратити озбиљну пажљу и разумно ње- 
говаље. Због овога неки педагози препоручују, да се одмах даду 
дјетету неке лонтице, игрице, квадратићи и т. д.. те да се тим 
начином помогне дјетету, да што прије добије појам о боји, форми, 
кретању, миру, близини, даљини и т. д. Задаћа васпитања у опште 
је тешка, а задаћа васпитаља наравственог отешчава се у почетку 
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још тим, што предмет васпитаља не даје нам још никаквих јасних 
цодатака, који би нам могли служити за тачку опоре. Код дјеце 
не иојављује се јасно никаква љихова способност, него се само 
тек виде као неке нејасне напомене будућих њихових наклоности 
и способности. Сваки наставник треба да обрати озбиљну пажњу 
баш на те нејасне напомене, па да по њима бар од прилике 
састави појам о наклоностима и способностима свога питомца, а 
то треба да му служи као основ, према коме ће изабрати начин, 
којим ће почети да васпитава дијете у моралном одношају. Да би 
наставник могао успијевати у наравственом васпитању свога 
иитомца, треба да он сам буде не само високо наравствен, не само 
да има благородне осјећаје и тврду вољу за то, но треба да буде 
способан да проникне у душу субјекта, који му је дат, и да 
позна сва његова лична својства и наклоности, које ће он да 
васпита. Без тога узалудно се заузимати за морално васпитање 
дјеце. Неки педагози мисле, да морално васпитање нема Бог зна 
каквог значаја, јер, говоре они дал>е, ми нијесмо у стању про- 
мијенити прирођене наклоности и способности човјекове, и да 
човјек мора остати на свагда онакав, какав је рођен. Но ово је 
мишљење крајње погрешно, јср без васпитања и развића све 
душевне силе човјекове могле би остати закопане, добре његове 
наклоности заглушене, а рђаве могле би се развити и узети мах 
над добрим ; таквим начином морални карактер човјеков не само 
да не би био узвишен, но би био до крајности покварен. При 
наравственом васпитању сваки васпитач треба да пази на приро- 
ђене наклоносги онога субјекта, који му је подручан, па да према 
тим личним особинама удеси и своје васпитање, јер ни најбоља 
тсорија о васпитању нс може се вазда подједнако примијенити. 
Код ученика или ученице чссто се пута појаве неке особите на- 
клоности, које захтијевају особитог начина васпитања. Ако се 
наставник или наставница не умије наћи у таквим случајевима и 
ако не умије према своме знању и ономе што је учио наћи пра- 
вила нова за васпитање таквога субјекта, онда нека се не нада 
никаквом успјеху, јер ће му труд бити изгубљен, њихов рад неће 
имати никакве стварне користи, а више ће учинити да се дијете 
затупи, него развије. Узмимо .један примјер. Оно што је добро и 
што ваља‘узети при васпитању упорнота дјетета, то већ не ваља 
при васпитан.у дјетета њежнога и послушнога. Једни су начини 
за васпитавање дјеце живе и радне, други за васпитавање дјеце 
троме и лијене, трећи за васпитање дјеце нервозне, која се лако 
макар чим раздраже, други опет за васпитање дјеце мирне и 
благе и т. д.
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Значај друштва, околности и примјера у наравственом 
васпитању.

Наклонос-ти, које дијете у почетку показује, служе као основ 
зв будуће васпитање љегово/ Наставник треба да обрати на љих 
особиту пажњу, јер ће се на основу љиховом развити будући 
карактер човјеков. Још у најранијем дјетиљству мора се тијем 
навикама давати морални правац, т. ј. морају се дјеца склонити 
да буду дружељубна, скромна, учтива, да су готова вазда потчи- 
нити своје личне жеље жељама друштвеним. Такав правац уко- 
ријениће у дјецу основе хришћанске побожности, а доцније учи- 
ниће од љега човјека са поштеним карактером и човјека пуна 
врлина. Кад не би обратили пажљу на развиће природних скло- 
ности, онда могу лако предузети маха рђава својства и добићемо 
човјека са карактером гордељивим, који је заљубљен управо у 
самога себе, који је несносан, којега радо не примају у друштво, 
па шта више такав човјек може постати веома неморалан и од 
штете својим ближњим. На морално васпитање дјетета, независно 
од љеговог темперамента и физичног здравља, има великога уплива 
друштво, у коме живи. Друштво има уплива и на одрасле људе, а 
тим више на дијете, које није у стаљу поступке и понашаље 
појединих чланова тога друштва оцијенити, па да види што је 
добро а што не, него се тако рећи без рачуна подаје упливу 
онога што види. Због овога васпитач треба да се свима силама 
брине о томе, да друштво, у коме се дијете креће, буде такво, да 
је у стању помоћи љеговом моралном развићу, а не шкодити му. 
Пишта тако јако не утиче на душу дјетиљу као жив примјер. 
Дјсца не воде рачуна о томе, што се око љих говори и чини, но 
усвајају што виде и чују. ТГри претресаљу о томе, какво друштво 
иомаже највише моралном васпитању дјетета, многи се педагози 
у томе разилазе. Једни говоре да је за то боље друштво фамили- 
јарно, јер ту дијете налази највише љеге и миловања; други го- 
воре, да је за то удеснија школа, јер се дијете из малена нави- 
кава да живи у друштву, и да је у стаљу да позна правилно 
своју праву вриједност, срављујући себе са друговима. Но ни 
једно ни друго од ових мишљеља није добро. Најбоље је оно, које 
каже: да дијете треба да се васпитава једновремено у фамилији 
и у друштву, таквим начином оно неће бити лишено фамилијарнога 
живота, а у исто вријеме иаучиће се. како да се понаша и према 
својима ближњима. Разумије се да ово вриједи само кад је и 
фамилија добра и морална, а такође и друштво. Догоди.ти се да 
је фами.тија таква, да у љој дијете може да види рђавијех при- 
мјера, онда га је најбоље извадити из ље сасвим и предати га шко.ти.

(Н астав и ће с е.)
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Л Е К Ц И Ј Е
ИЗ ИСТОРИЈЕ СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ \) 

за своје ученике и ученице 
саставио Ј. Љепава.

У други период долазе пјесме о Немањићима и све, које 
пјевају дјела из живота нашег народа у старој српској држави. 
Овијех пјесама понајмање има, јер су се по свој прилици изгу- 
биле, пошто су биле поплављене пјесмама трећег периода, које 
су омиљеније 'постале, јер су више одговарале народном духу и 
животу. Догађаји, у којима сам народ није иницијатор, но је 
покорно оруђе једног, нерадо се пјевају. Овијем се може 
објасиити, зашто је иародпа поезија код већине словенскијех 
народа пала, а и код Срба опажа се назадак. Дјела, којима 
руководи један, а масе служе само као оруђе у његовијем 
рукама за извршење тијех дјела, данас траа е умјетну пјесму, јер 
се парод осјећа слаб, да може то опјевати.

У трећи период долази понајвише до сад познатијех народни- 
јех пјесама, у којима се преставља борба хришћана са Турцима. 
Овамо спадају пјесме о косовском боју, о Марку Краљевићу и о 
хајдуцима. Пошто је државна власт пала, народ се сам истиче и 
ступа у борбу за свој опстанак, те своја славна дјела и овјековје- 
чава у пјесми. Божанства, која су живјела у скаскама митскога 
карактера, опет силазе и примају спољашњи облик историјскијех 
личности, које су се у чему било узвисиле и истакле изнад 
масе. Борба доброг начела са злом, свјетлости са тамом из 
митскијех прича и пјееама преноси се у пјесме са истој ијскијем 
основом, као нгго се то може видјети и у пјесмама предидућег 
периода (упоредите пјесме: „Женидба Душанова“ и „Бановић 
Страхиња/ Марко Краљевић и Арапин.)

Пјесме о ускоцима и хајдуцима настављају се у четвртом 
периоду, у пјесмама, у којима пјевају се догађаји најновијег доба 
српске историје: ослобсфење, пјесме о Кара-Ђорђу и његовијем 
помоћницима, о јуначкијем бојевима Црногораца са Турцима. У 
овијем пјесмама савршено се изгубио и траг од старе мито- 
логије, а у пјесмама о најновнјим дчгађајима нашег доба нестало 
је и трага од поезије: пјевачи обично узимљу стару форму, па 
у њу улијевају нову садржину, ређају само сухопарна гола 
факта. У напте вријеме пјесме епскијех пјевача често управ 
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у књигу прелазе; такове су пјесме Петра Петровића и Великог 
Војводе Мирка („Јуначки СпоменикЛ)

Највеће богатства боја и маште види се у старим народ- 
нијем пјесмама. У новије доба у колико више продире просвјета 
и писменост у народ, у колико се више губи старинска ^јера 
и патријархално стање пред навалом новијех идеја и друкчијег 
живота у наше дане, у толико випте опада народна поезија.

Збирке нар. умотворвна. И ако су наше пјесме старе, 
колико и српски народ, ипак нема историјскијех доказа за то, 
и оно мало што има из новијег је односно доба. Првп пут 
спомињу се народне пјесме у животу светога Саве од Доменти- 
јана, гдје се каже, како се св. Сава клонио младића, који су 
пјевали пјесме • „ЈОнопљскаго желаши ослаблакнцихв доушоуЛ 
Затим неки путници из 14 в. и доцније спомињу народне пјесме. 
Најстарије записане јесу оне од далматинског књижевника, 
Хваранина Петра Хекторовића, који их називље бугарки/њама. 
Има једна збирка писана прије 1728 г. у библиотеци’ франци- 
сканског манастира у Дубровнику. Најважније су пак збирке 
Вука Ст. Караџића. Први је пут издао он малу збирку нар. 
пјесама 1814 г. (Мала простонародна словено-сербска песмарица); 
затим издао је народне пјесме у 3 књиге '1823, 4 и 33 г. у 
Лајпцигу. Иза овога издао је још бол>**  издање у 6 књига 
између 1811 — 66 г. Народне пословице изаЈјоше ирви нут на 
Цетињу г. 1836 и то словима црквенијем, и други пут у Бечу 
г. 1849. Народне приповијетке изигпле су у Бечу 1853 г., а други 
пут 1870 г. Чувена је збирка епскијех пјесама у двије књиге 
од Богољуба Петрановића; ове су пјесме већином забиљежене 
у Босни и Херцеговини, одакле је Вук по најмање добио, јер 
лично у тијем земљаманије био. Ф. Радичевић покупио је епске 
пјесме у Црној Гори и издао у једној књизи: „Гусле црногор- 
ске,“ што није ул>егло у „Српско Огледало/ које је издао 
Владика Петар П, а штампано г. 1845 у Биограду. (Овдје 
штампане неке пјесме приписују се владици Петру I. и владицп 
Петру II.).

Атанасије Николић г. 1842 и 3 издао је народтге припо- 
вијетке. Доцније Јоанићије Памучина и Вук Врчевић скупили 
су много и издали народнијех умотворина. Много је народнијех 
умотворина растурено по разнијем часописима ста])ијег и новијег 
доба. Симо Милутиновић 1833 г. до 37 издао је много црногор- 
скијех и херцеговачкијех пјесама под именом „Пјеванија црнсг'.>р- 
ска и херцсгозачка сабрана Чубром Чојковићем ЦрногорцемЈ4
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11. Писмена књижевност поЧиње &од сваког народа, кад 
он научи вјештину предавати своје мисли помоћу нарочитијех 
знакова — слова. Јевропски народи основаше своје писмо на 
старој, грчкој азбуци, која је путем трговине и опћењем пре- 
несена у рано доба чак на јевропски сјевер, ме^у Словене и 
Германе. Отуд, како се мисли, посташе германске руне и сло- 
венске цртпе и резе. Црноризац Храбрен приповиједа за јужне 
словене: „НрЂжде оубо Словвне не имЂху кђнигб, нб чрвтами 
и рћзами чвтЂхоу гатаахоу, погани соуше. Крвстиввше же се 
римБскими и грвчвскими писменн ноуждаахоу се писати сло- 
вћнвскоу ргћчБ безБ оустроснил.“ Овђе под ријеч „кђнигђ 
треба разумЈети писмена. Дакле стари Словени док су били 
незнабошци нијесу умјели писати, но су, као што неки мисле, 
само цртама и резама по гдјешто биљежили, т. ј. употребља- 
вали су нешто слично данашњем народном начину биљежења — 
рабошу. За то дзародне умотворине нијесу послужиле као основ 
писмене књижевности, као што је то било код Грка. Развитак 
нам није текао природнијем путем, као код овијех потоњијех. 
Узрок је томе примање хришћанства.

Земље, у којима се настанише Срби и Хрвати, спадаху у 
оно доба под власт царева византијскијех, а под црквеву управу 
римску. Римски свештеници одмах се појавише мађу Србима и 
Хрватима и стадоше проповиједати им св. писмо, али на латин- 
ском језику. Многи се тада још покрстише, али хришћанска 
наука не ухвати дубоког коријена у народу, те народ и даље 
у ствари остаде у незнабоштву све до појаве словенских апо- 
стола Кирила и Метода.

Кирило, а до калуђерства Константин, и његов брат Ме- 
тодије родили су се у Солуну. Старији брат, Методије, најприје 
био је у војничкој служби, а послије управљао је у словенској 
области грчког царства, а послпје се покалуђери на гори Олимпу. 
Кирило оде у Цариград своме рођаку логотету, те се васпитавао 
у двору заједно са царем Михаилом. Ту јн стекао своје обра- 
зовање и знање. Најприје је био библиотекар цркве Св. Софије, 
а затим оде у манастир и најпослије врати се у Цариград, гдјс 
буде професор филозофије. Рано је (у 24 г.) почео своју апо- 
столску радњу. По жељи цара Михаила ишао је Митиленском 
емиру, да се бори против мухамеданства. Послије је с братом ишао 
у Крим Козарима и ту одржао побједу у препирци са јеврејима 
и мухамеданцима. И онн Словени, који су примили хришћанство 
из Цариграда, почеше се опет враћати у незнабоштво, јер не ра- 
зумијаху грчкијех књига и проповједника. У томе цар Михаил 
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потпаље Кирила и Метода ме^у бугарске словене, међу којима 
утврде хришћанство. Тада су изумјели за бугарске и маћедонске 
словене азбуку и превели св. писмо са грчког на словенски. У оно 
вријеме јужни словени нијесу били само у садањим својим земљама, 
него су заузимали и чигаву данашњу Угарску равницу, стару 
Панонију и Подунавље, додирујући сјевернијем својим грани- 
цама садашње земље Чеха и Словака. Кад ови Словени чују, 
што су словенски апостоли урадили у Бугарској, одмах моравски 
кнез Растислав опреми посланике цару Михаилу, молећи га, да 
и њему пошље словенске апостоле. Цар пх пошље. Њима се 
требало тамо борнти и с остатцима идолопоклонства, а још више 
са германскијем свештенством, које се противило словенском језику 
у црквенијем књигама, доказујући, да се Бог може славити само 
на онијем језицима, на којпма је био натпис на крсту; на коме је 
Спаситељ распет и на којима су и први ученици Христови писали, 
а то је на јеврејском, грчком и латинском. С тога их и сам папа 
Никола позове к себи. Кирило и Методије дођу у Рим, али папу 
Николу не затеку у животу. Папа Адријан прими их лијепо, 
али Кирило од великог напрезања изнемогавши, разболи се 
и умре у Риму 869 г., а Методије се врати словенима. Кад 
зарате Растислав и Светопук, он дође Коцељу, кнезу словенске 
Паноније, и папа га постави за владику панонског. Интриге 
њемачког свештенства не оставе га намиру: архијепископ салц- 
буршки и његов духовни сабор нађу, да\је Методије одступио 
од догмата римске цркве; затворе га у тамницу, у којој је остао 
2% г. Нашљедник Адријанов, папа Јован VIII, на молбу мо- 
раваца, ослободи га тамнице, поврати му пређашњу слободу и 
власт и постави га за архијепископа моравског. Али ни даље 
није остао на миру, него су га позвали у Рим на одговор, те 
је много претрпио за своју љубав к словенској служби и умр’о 
је 885 у Велеграду, у Чешкој.

У исто вријеме или сами словонски апостоли, или први 
њини ученици, пошто су св. Браћа пренијела своју радњу у 
Моравску, свето писмо и хришћанску науку на словенском 
језику донијели су међу Србе и Хрвате; а из Паноније и Мо- 
равске распрострла се словенска служба и св. писмо на словен- 
скомјезику и међу свијем осталијем словенима, за то се држе ова 
два брата за словенске апостоле.

Јвзик, на који су иревели св. иисмо Кирило и Мсилодије. Црк- 
венонародна просвјета Срба и Хрвата исходи из књижевности 
старо бугарске. јер има с њом један исти основ. Нема сумње, 
да је св. Кнрило изабрго онај језик, којим се говораше у његовој 
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домовини у Македонији и на њ превео св. писмо и према њему 
саставио слова, а то наречје домаћа и страна свједочанства зову 
језиком словенским (лзмкђ словлнске), па тако се звао и народ, 
који је тамо у IX вијеку становао.

Овај је народ сродан био колико Србима, толико, а можда 
и више, Блгарима. Зато врло рано још у 10 в. овај се језик 
зове блЂгарвскЂ. На овоме основу једни научењаци држе, да 
је овај језик био старобугарски, а други изводе данашње Хору- 
тане или Словенце од онога народа, на језик којега је било 
преведено св. писмо у почетку. Већина је на страни првијех. 
И тако овај старо-бугарски језик постане књижевни језик свију 
Словена, нарочито православнијех, али се није сачувао у чистом 
првобитном виду код свију подједнако. Преписивачи црквенијех 
књига дотјеривали су језик према ономе, који је њима био добро 
познат, према свом матерњем. Тако н. пр. у старословенском 
налазимо . самогласнике: ђ, б, г, а и друге, којих у руском и 
српском подједпаке нема, бар са овијем изговором, као што је 
у старословенском. Српски преписивачи нијесу умјели разлико- 
вати ђ, б, те стадоше свуда писати б, гдје би више пута мјесто 
било дебелом јсру, а још о,оцније б стадоше замјенивати само- 
гласником а. Руси задржаше ђ и б само им друкчије гласове 
дадоше, а доцније мјесто дебелог узеше о, а мјесто б е; а се у 
српском језику замјенивало самогласником е, а у руском само- 
гласником м; 8 у руском н у српском замјепивало се само- 
гласником у. У црквепијем књигама бугарскијем задржали су се 
кроз све вријеме преписивања они стари самогласци, што довољно 
јамчи, да је онај језик, на који су превели св. пнсмо св. Кирило 
и Методије, ближе био бугарском, него ли којем другом словен- 
ском језику, али ипак и другима толико близу, да су сви могли 
лако разумјети, само што су по гдјекоје гласове измијенили. 
На овај начин имамо 3 редакције црквенијех књига: бугарска, 
руска и српска, од које је мало по мало постала западно-като- 
личка, у коју су унесене дијалектичне особине западног говора.

Према оном што се прије рекло, лако их је разликовати. 
Кад су српске самосталне штампарије престале радити, а на 
против у Русији се отпочео живахан књижевни рад, тад се 
стари срблаци замијенише у црквама књигама руске редакције, 
па се према руском језику и чита у цркви, те данас од обале 
Тихог океана до Јадранскога мора православни хришћанин гдје 
год до^е у цркву осјећа се у главном као дома. У књигама 
бугарске редакције сачувао се језик понајближи оном старом 
словенском.
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Најстарији споменици словенско - црквепе књижевно- 
СТИ. Из доба св. апостола ми немамо ни једнога рукописа. него 
тек из каснијих пријеписа. Најстарији споменици, за које се 
мисли, да се у њима бар дјелимице чувају плодови радње сло- 
венских апостола, писани су двојакијем словима: глаголицом и 
ћирилицом.

Примједба. Још и до данас међу научењацима није ријешено 
питање, у каквоМ су међусобном одношају та двоја слова, ћири- 
лица и глаголица, која ли су старија, која ли су млафа. Многи 
славни слависти, међу којима Шафарик и Миклошић, тврде, да 
је глаголица старија од ћирилице, да ће то и бити оне црше и 
резе, које у X вијеку спомиње црноризац Храбрен. Разлози су 
њихови: 1) нема споменика писанијех ћирилицом, који су ста-
рији од онијех, писанијех глаголицом; 2) глаголица је мпого 
неуреднија; глаголски споменици показују најмање савршен- 
ства, а много више архаизама у језику и писму; 3) налази се 
палимпсеста, књига пергаментскијех, на којима је нешто било 
написано глаголски, па побрисано, те написано ћириловски; 4) 
палази се пријеписа ћириловскијех са глаголскијех ориђинала, у 
којима. је писарском погрешком глаголско писмо мијешано са 
ћириловскијем, чега у глаголскијем рукописима не налазимо; 
најзад зна се, да је св. Кирило своју азбуку удесио према грч- 
кој, те се у најстарије доба нијесу готово ни мало разликовале; 
а пошто у грчкој азбуци има тек половина слова, која се налази 
у словенској, то остало Кирило је морао позајмити из друге 
неке азбуке, а та друга морала је бити глаголица, с којом и 
имаду сличност остала слова у Кириловој азбуци. Старо-сло- 
венскијех рукописа има из X, XI, и XII в. Писани глаголицом 
су ови: Клоцов глагољаш. У њему су 4 бесједе црквенијех отаца. 
Називљс се тако по грофу Клоцу из Тријента, који га има у 
рукама.

2) Асеманово јеван-ђеље, које се налази у Ватиканској библи- 
отеци, а донио га је из Јерусалима Асеман; оно је истога вијека 
са Остромировијем јевав^ељем, а можда и старије.

Писани ћирилицом: 1) Остаромг^рово јсван^еле, најстарији 
споменик старословенске књижевности, који је на^ен у Русији. 
Иисао га је ^акон Григорије (1056 —1057) за новгородског посад- 
ника Јосифа Остромира. На њему се најприје почео изуча- 
вати старо-словенски језик. У њему се већ срета гдјекоји траг ру- 
ског језика. 2) Ремско јеванђеле, названо тако по томе, што су се 
на њему у Рему (Ксчта) заклпњали француски краљеви о кру- 
внсању н по томе еу га Французн призвали „Тех! Јп насгеи 
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а управ име му је Сазава-емауско по манастирима у Прагу. у 
којима се у XI и XIV в. служила служба словенска.

Стара кљнжевност Срба псточпе цркве. Колико се данас 
зна, са врло мало споменика допире ова књижевност тек у 
свршетак ХГ1 в.; најстарија су до сад позната дјела писана у 
XIII в. Наравно да се књижевност почела развијати кад и у 
Вугара, потптто су и Срби покрштени око оног доба, кад и 
Бугари. Стара српска књижевност дијели се на црквену и 
свјешску.

Црквена књижевносш. Кад је држава Вугарска почела да 
пада у сваком погледу, подиже се српска, те од свршетка 12 в. 
па кроз 13, 14, 15 Србија постаде средиште књижевностп сло- 
вепске. (А у потоњим вијсковима 16, 17 и т. д. преноси се са 
југо-словенскијех земаља у Русију). Споменици из доба, Нема- 
њина најбоље нам свједоче, да то ннјесу почетци српске књи- 
жевности, како по љепоти слога, а тако и по чис/гоћи од старе 
словенштине. У осталом сам син Немањин у животу свога оца 
приповиједа, како је Немања, сатрвгпи богомилску јерес, спалио 
многе јеретичке књиге.

Црквену књижевност дијелимо: 1) на обредну и црквено- 
богословску, писану за изображење свештенства и за његовање 
хришћанског живота.

Међу рукописима прве врсте црквене књижевноети понај- 
више се налази јеван^еља, апостола, који су разређени по да- 
нима читања, псалтира и појединијех књига од библије, а цијела 
се још није нашла. Затим много нма служабника, требника, 
часослова, осмоглаеника, појединијех дијелова од минеје, устава 
и т. д. Од овијех дјела најстарије ће бити, до сад колико је 
ово позпато, пећско јеванђел>е, о којему је свијету јавио чувени 
слависта Срезневски. Дјело је „гртлнвнаго Симеона старвца“, а 
писао га је „8 Пски 8 градћ Раст» велинмб ж8нан8 Влбк8 свгна 
самодрвжвнаго господпна. ксбласти свон Сттфана Немане. Овај 
је рукопис из врсмена 1201 — 1208 г. Ориђинал је у кијев- 
скога владике Норфирија.

Важно је Никољско јевангели/је нађено у манастиру Никољи 
(под Кабларом н Овчаром); оно је по свој прилици писано у 
14 в.; а преписано је из рукописа најстаријег времена словенске 
књижевности и по свој прилици глагољског; у њему се иалазе 
неке ријечи грчке, које су у Ос/громировом јеванђелију всћ преве- 
дене; у њему се налази слово џ у ријечи јеван$ели/је и стоји мјесто 

Ово јсванђеље, судећи по рукопису, иисао Хвалв Крвсти- 
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гаппћ, онај исти, који је писао болоњски рукопис год. 1404. 
за војводу Хрвоја. Особина је овог рукописа, што слова слов. 
и, ђ, н долазе једно мјесто другог, а то је доказ, да је препи- 
сивачев матерњи био западни говор српскп (нв не вмсм, мјесто: 
ввси).

Аиосшол гиишашовачки зове се по манастиру, у ком се данас 
чува. Писан је у граду Жрелу, округу пећском 1324 г. руком 
црвноризвца Дамгаана, а по заповијести Никодима, архијепископа 
српскијех и поморскијех земаља.

Богословска дјсла. Ова врста књижевнијех производа намије- 
њена је за духовно образовање и његовање хришћанског живота и 
мишљења. Овамо сггадају тумачења разних дијелова светог писма, 
па животи светијех, а нарочито српскијех светаца, најпослије 
овамо иде и проповједничка књижевност, која је врло развијена 
била у то вријеме. Овамо би се-могли уврстити и одломци цр- 
квене схоластичне филозофије. Задатак је овијех потоњих произво- 
да, да посредује мефу догмама хришћанскијем и свијешћу, међу 
вјсром и знањем. Има по гдје што и од црквене историје, а и 
хришћанске полемичне књижевности. Главпо мјесто, гдје је цвје- 
тала црквена књижевност, гдје су се дјела просто преписивала (у 
почетку), преводила са грчког, а и самостално писала, понај- 
витпе се спомиње манастир Хилендар, српска Атина у доба не- 
зависности српске државе. 0 писцима се мало што зна, јер су 
то поглавито били монаси, који су се из скромности и смире- 
ности ријетко потписивали. Да је богословска наука у Србији 
XIV в. цвјетала најбоље нам свједоче митрополит Цамблак и 
Кипријан, Срби, који су у домовини изучили се, па отишли у 
Русију гдје су се прославили као ваљани бесједници и црквени 
књижевници. За Кипријана руски историци веле ни мање ни 
више, но да је први на ново подигао замрлу просвјету у Русији 
(на сјеверу). Отишао је у Русији 1378 г. Као изворну радњу 
најстаријег времена наше књижевности вриједи споменути 
краља Ст. Првовјенчаног тринаест литургичкијех питања Ди- 
митрију Хоматинском, арх. бугарском, која се заједно са одгово- 
рима овог пошљедњег налазе у Минхенској библиотеци. Особито 
су карактеристични зборнгсци, у којима се, као у енциклопедијама 
нагпег доба, може наћи све, што се читало, писало у старо ври- 
јеме. Слуркбе србима свгцима најљепши су и најзнатнији произ- 
води наше изворне књижевности, који показују цвјетање и на- 
предак српске цркве за вријеме наше самосталности. Краће се 
зову Срблаци. Биограф св. Саве приповиједа, како је овај по- 
тоњи написао каноне, стихире и чудеса својему оцу. Службу 



Ст. Дечанском, као што читамо у овијем списима, написао је 
Григорије Цамблак, а он је и живот му написао (овај је био 
игуман у Дечанима, а доцније митр. Кијевски). Најстарији до 
сад познати рукопис ове врсте јест Србљак или служба Србима 
свецима за м. децембар, јануар и фебруар; он је на кожи и 
биће писан у XIII в. (у њему су службе св. Сави и Јестастију). 
Ово је минеј општи, јер се у њему налазе службе и осталијем 
свецима источне цркве; налази се сад у Биограду. Одвојено је 
изведена штампана служба Србима свецима први пут у Влашкој 
(1761 у Римнику језиком руско-словенскијем. Овај је прегптампан, 
пошто га је допунио митрополит Михаил 1861 у Биограду. Овамо 
долази и црквено законодавство (Типик или устав Св. Саве).

Примједба. Као шго је речено, у прво доба су се књиге 
просто преписивале (устав, полуустав) и тако умножавале, јер 
није било штампарија. Око 50 г. тск доцније пошто се у Јевропи 
пронашла штампарија, почеле су се штампати књиге и у нас. 
Настарија књига ћирилицом штампана, која је до данас позната, 
јест октаоих или осмогласник, штампан у Црној Гори на Ободу 
1493 г. трудом јеромонаха Макарија; а год. 1495 трудом Мар- 
дарија штампан је псалтир. Највише се књига штампало у Млет- 
цима (1519 — 1618) најприје заузимањем Божидара Вуковића, 
Подгоричанина родом, за тим његових нашљедника. Осим овијех 
било је штампарија у Горажду (на горњој Дрини), у Милешеву 
(у Херцеговини), у Биограду (Србија), у Скадру (Арбанија) и 
другима.

Свјеласка књижевности. Овамо спадају: животи разнијех српскијех 
владалаца, разни љетописи, законик цара Душана и стара писма.

Жчвотии сриских владалаца нијесу ништа друкчији од онијех 
црквенијех светитеља. У њпма се понајвише говори о богоугод- 
нијем дјелима онога лица, кога се живот описује, најмање пак 
о свему ономе, што би, по данашњим појмовима, требало да буде 
у животу каквог историјског лица. Ове биографије више су 
налик на похвалне бесједе или ианегирике. Такав је правац 
сувремене византијске књижевности, а готово и цијеле јевропске. 
Мало су обраћали пажње на стварност, него су се више старали 
да се лијепо изразе, да буде лијепа риторична фраза, па макар 
тај израз не имао смисла у даном случају. Зато и сретамо на 
сваком кораку овакве реченице: „и по сихђ припаде к ногама 
его глаголе: свгрвшихт, отвче, првдв тобок). И сб благочв- 
стивБШ приемБ и лк)6бзно, лооБ1за и“, па за тим, проми- 
сливши се и посавјетовавши се са великашима ево како по 
ријечима Даииловијем одмах иза тога иоступа тај краљ: „и тако
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вб тв часв, повелв емвше сБвезати его и оужа жел^звна вбз- 
ложити на тт>ло его, и ведоше и вб градв славвнБШ Скопие и 
вб томб градве СЂдештоу емоу, посвла сб благочБстивни 
кралв нт>которв1е ввзлк)бленнихБ своихб, и емвше и ослвпише 
и.“ За тим се животописац довија, како ће што боље покрити 
ово грозно дјело, те се позива на примјере из Старог Завјета 
и диви се величини душе, и не налази довољно ријечи, да што 
боље похвали овог ,,побожног“ краља, који осл>епл>ује свог сина. 
У животу краља Стевана Дечанског ево како се опет изражава 
о истијем лицима: „семоу бо благочвстивомоу кралк) Оурошоу 
(Милутину) ослтпиБшоу сина своего ввзлк)бленаго Стефана за 
таковоук) его вину, мкоже оуказахомБ вб прћдвписанЗшБ житии 
сего христолгобивааго, ввдаств и вв славвнвш градв св двтма 
СБТНома (то Доушаномв и Душицек). И Стеван не пристаје бити 
благочБСтивни и христолк)бивБ1и, и ако је свог оца сво- 
јим поступањем изазвао, да га ослијепи. 0 распри између 
Стевана Дечанског и Душана каже: „и сб благочвстивБти кралв 
Оурошв третии ненавиств ввздвиже нз свша своего ввзлтобле- 
нааго и вб мбсто лк)бвве великне СБврвшенок) ненавистито 
ввзненавидБ и“........ Мјесто да просто именује лица, мјеста,
вријеме и т. д., он се изражава магловито, неодређено: Врвмени 
же лко нћкоторомоу миноуввшоу, ревБностито диаволБското оплб- 
чаеми НЂКОТОрИ ОТБ ОКрБСТБНБШХБ царв лоукавнш СБВБТБ СБВ1>- 
штавше вб срвдвци свосмб на отБчвствие сего прЂввгсокааго 
кралл......

И посБла нЂкое единм отб велвмоужв своихб сб нБкоторок) 
честито В0ИСКБ1 своее.... И по сихб благочвстиввш кралв (Душан) 
ВБСТаВБ СБ силами СВОИМИ II иде ВБ ОКрБСТБНМе ПрЋДЂЛБТ дрвжавБЈ 
своеге.......

Животе су писали: Св. Сава, Крал> Стеван Првовјенчани, 
Доментијан, Арх. Данило и Фил. Константин, који је живио 
послије Косова. Најзнаменитија су од тих дјела и најљепша по 
слогу Живот св. Симеона или Стевана Немање једно од св. 
Саве, а друго од Стевана Првовјенчаног, и живот св. Саве и 
св. Симеона од Доментијана, монаха, ученика св. Саве. Ова су 
дјела доказ сувремене учености. Доментијан је особито хвал>ен 
као књижевник високог духа и велике учености. Она су послу- 
жила за углед свијем потоњим и стекла ХП1. в. најбољи глас 
пред књижевном критиком. Поелије овијех дјела долазе много 
слабији Данилови: Животи краљева и архијеиискоиа сриских. 
(Доцније су преписивачи назвали Родослов или Царосшавник). 
Све, што иде под именом Даниловијем, није сам написао, но су 
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послије њега и други, непознати настављали. Арх. Данило 
(1327—1337 г.) написао је животе краљева: Радослава, Владислава, 
Уроша I и краљице Јелене, Драгутина, Милутина, Дечанског 
и српскијех архијепископа. ЈБегов цароставпик особито је обилат 
риторичнијем панегирицима и има историјску вриједност само 
ушљед тога, што нема бољих извора. Живот Стевана Дечанског 
написао је још и Григорије Цамблак, игуман Дечанског мана- 
стира (умро у Кијеву 1419). Нисац граматике Константин Кон- 
стенски иначе Константин филозоф, написао је живот деспота 
Стевана Високог. У србљацима се налазе животи и потоњих 
деспота и архијепископа српскијех. Лијепо Јагић каже, да је 
несрећу српског народа љепше и достојније оплакао народ у 
својој поезији, него ли његови учевни људи и стара српска 
књижевност, који нијесу ни у напријед престали ћутати о 
јадима и невољама свога народа, а врло бомбастично похваљи- 
ваше поједине примјере побожности људи царске куће, а народ 
као да није ни постојао.

ЉетОПИСИ се појављују у вријеме пропадања српске књи- 
жевности. Овој врсти књижевнијех производа, као и другијех, 
извор је у грчкој и бугарекој књижевности. Један овакав про- 
извод за владе бугарског цара Симеона и на његову заповијест 
преведен је са грчког на словенски, а то је љетопис Јована 
Малале, а доцније су и друге превели, као : Георгија Монаха и 
Георгија Амартола и Јована Зонару. Ови су писци почињали 
обично од потопа, како су се народи раселили, па затим су 
врло су.хопарно ређали све познатије свјетске догађаје. Сло- 
венски писци попунили су грчке љетописце, унијевши причање 
у хронолошком реду о домаћој словснекој историји, а послије 
су на основу пријевода и домаћих извора састављали сасвим 
нове хронографе. Најпознатији су им извори били за домаћу 
историју живоЋШ, а осим тога извор су им биле приче или 
предања, и оно што су разии препиеивачи у свом животу пре- 
живјели. Ови су љстопиеи од врло мале књижевне вриједности. 
Српски љетописци биљежећи којекакве беспослице готово се и 
нс заустављају код најважнијих догађаја, као што је бој Косов- 
ски, а овамо се силом извијају, како би се доказало, да је 
Немања произишао од кољена грчкијех и римекијех царева, и 
тиме потпуно освједочавају низак ступањ знања и развитка. 
Знатнији су рукопиеи ове врсте: Хилендарски љетопис (1П Гоћо) 
то је преведена е грчког хроника Георгија грешнога инока; у 
њој су догађаји доведени до цара Констатнна (биће из XIV в.); 
љетопис Коиривнички (1453) и Карловачки (1503), за које се 
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мисли, да је писао архијепископ Максим ; Троногихи љетиоиис од 
године 1781 пријепис из другог од 1526 године.

Хроника ђеси. Ђурђа ВранковиКа. Српски љетописи престају 
поглавито при крају XVI в. Потоњи, који је писао овако, био је 
деспот Ђ. Бранковић (умр’о 1711) Он је, налазећи се у зато 
чењу у Егеру 22 године, написао хронику, коју често зову 
историјом, а доведена је до Леополда I. Он је, како се мисли, 
потоњи преставник владалачке лозе српске, а у исто вријемс и 
потоњи преставник књижевника старог периода. Сам деспот 
зове свој производ „славено-српском хроником?4 Као и други 
хроничари он почиње од створења свијета, затим говори о 
седам васеленскијех сабора, о словенима, па прелази на историју 
српску. Извори су му стари домаћи љетописци, животи, а кори- 
стио се и старинскијем историчарима Мавро Урбином, Лаони- 
ком, Бонфинијем и др. Користећи се ДаниловОхМ хроником, он 
је свуда одбацивао религиозна расматрања, а узимао само оно, 
што се односи на историју, наравно о критици ту нема ни 
збора, а са стилистичне стране стоји ниже наших средњевје- 
ковнијех писаца. Дјело још није штампано, али га је у главном 
исцрпио Јован Рајић у својој историји. Ориђинал се налази у 
Карловцима.

Државно законодавсихво. Ове врсте књижевности нема много. 
Из краљевине Хрватске и Славоније и свију готово далматин- 
скијех општина зато нема овијех споменика на српеком језику, 
што су ове земље рано припале католичкој цркви, па се сва 
државпа радња радила готово искључиво на општем јевроп- 
ском књижевном и црквеном латинском језику. Само су изу- 
зетак у Далмацији оне општине, у којима се, у пркос усил>а- 
вања римског свештенства, задржала словенска литургија и 
глагољска слова Тако се зна за Ђинодолски законик^ да је скун- 
љен из обичајнијех и у старије вријеме утврђенијех законика 
још г. 1280, те је он најстарији споменик нашег друштвеног 
живота. Стшуш крчки писан је 1388 г. Стшуш иољички попов- 
љен је г. 1460, по постању је много старији.

Законик опћине Винодола. која се налази у приморју међу 
Сењем и Ријеком, један је од најдрагоцјенијих споменика правног 
пародног живота. Он је сачуван у глаголском пријепису из 
XIV и XV вијека. Ево почетка : Лет господних 1280  ва 
вриме оубо великих мужи господе Федрига и т. д. оу Новом 
градоу....... псбраше се од всакога града винодолскога не все
старииши на вкоуп, на ке виаху (»сЈећап!) да се боле споми- 
нахоу в законих своих отац и од своих дид, ча бихоу слишали, и 
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ним наредитпе и одказагае тесним законом, да би все добре старе 
искоушене законе у Винодол чинити положити в писма, од ких 
би се могли споменоути, пли слишати од своих отац и дид 
згора речених ...

Винодолски законик, а у неколико и Крчки статут, нај~ 
старији су спомепици, у којима се понајвише огледа обичајно 
право нашег народа у далматинском приморју из старог доба. 
У градскијем статутима, који су писани по обрасцу онијех у 
сусједној Италији, мало ћемо што наћи, што би припадахо спе- 
цијалпо словепском праву. И ако су ови статути писани на 
латинском или италијанском језику, ипак и ови доказују нам 
моћ словенског елемента у овијем крајевима не само тијем, што 
се спомињу посебна имена људи и мјеста, него и некијем рије- 
чима, које су усвојене за јавне установе или службе, и које 
су јамачно словенског поријекла, па их нијесу умјелц превести 
на језик туЈјег народа, који и пе познаје сличне установе. Тако 
се у статуту острва Мљета г. 1345 и острва Ластова од г. 
1310 спомињу скупштине, зборови, основане на старословенском 
праву, па се и у латинском и талијанском тексту не зову 
друкчија, већ 1о нћого: сћоп !н14о 1о зћого (1е Ме11(1а, Еа^ин^е 
р1епо зћого соп§те$а1о. У мљетачком статуту спомиње се 
дворник, којег је дужност била, да сваку продају огласи. У 
корчуланском статуту спомињу се нижи чиновници: пудар, 
челник и постик. Пудар је значило исто оно, што и данас; 
чслник је био старпји пастир међу опћинскијем чобанима; постик 
(роаНсив, или као што у другом статуту стоји написаноро118с1пс11о) 
бићс иољш&нк — пољак). Поједини закони састављени су у 
збирку без особитог јуридичког реда. У приповиједању влада 
драматска жпвост; ријечи, које ко изговара, наводе се управнијем 
говором, у првом и другом лицу ; на пр.: „има призвати госпо- 
дара, тер му рећи : „господипе, то је све божје и твоје.“ Особито 
се чеето употребљава тавтологија парочито у пољичком статуту : 
овако и по ови пут; сви купно, сви једио; или: сви једно и 
складно; или : купно и договорно; сви опћено будући заједно 
на окупу; како је достојно и подобно, свитло и билодано, гри- 
хом проклет очито и навиштен за проклета, гди је и у ком 
мисту; зач је то и по чем, држати на свом и о свом, на конац 
и сврху, у листих и записих и т. д.

Законак цара Стдехрана Душина. Међу Србима источне цркве 
најважнији је Законик цара Душана, један од најстаријих споме- 
ника државног закоподавства. У њему су, као што се то на 
више мјеста у самом законику тврди, покупљени прије у разно 
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вријеме издани закони, о којима ми данас не знамо ништа више; 
у њ је за тим уљегло све, што је дотле вриједило као обичајно 
право и показало се потребно, да се и писмено потврди, а има, 
наравно, и сасвим новијех чланака. Као што је на законе дал- 
матинскијех општина утицала сусједна Италија, тако се утицај 
Византије огледа на Душановом законику. Душан га је узако- 
нио на двије скупштине српске властеле и свештенства године 
1449 и 1454 у Скопљу. Законик није се нашао у цијелости, него 
у одломцима. Најстарији је и најисправнији Ходошки списак од 
године 1390. Даничић особито истиче призренски рукогшс, на 
којему нема године, кад је писан, али и Ламански мисли, да ће 
бити из краја XIV в. Натпис му је: „Законт, благовћрнаго 
цара Стефана.44 Сб же законвникБ поставллемв отв православ- 
наго свбара нашего прБосвЗнценнвшБ патрјархомв курв Јоани- 
К1емв и вбсГмбг арх1ереи и црвковникБ1 малимм и великимм и 
много благовБрвннмБ цвремв Стефаномв и вбсбм1и властели цар- 
ства ми, малими же и великими.

Из овог споменика се упознајемо са правнијем и друштве- 
нијем стањем ондашње српске државе, са уредбама и обичајима 
и културом тог доба. Из њега разбирамо о ондашњијем одно- 
шајима свештенства, властеле велике и мале, којима је припа- 
дала управа; из њега се види стање нижег сталежа, утврђеног 
за земљу, али ипак који је имао своја лична права. Из истог 
законика разбирамо о судскијем обичајима и т. д.

Законик цара Душана свједочи нам, да су у то вријеме 
Срби били међу најизображенијим народима у Јевропи, а у 
многом којечему као да су их и претекли: многи српски закони 
били су блажи од закона ма које државе тог времена. Док 
су у исто вријеме у западној Јевропи разни барони и ритери 
и други као гусари нападали и робили трговце, српски законик 
обезбјеђује им слободну трговину по цијелој српској земљи и 
тако, да је снага закона била јача од воље цареве. Кривични 
дио одликује се још суровошћу као што је било и у сусјед- 
нијем државама, нарочито у сусједној Византији. Али се у исто 
вријеме опажа, да се тежи свакако стати на пут самовољи, а 
нарочито крвној освети. Ево неколико примјера. 0 човјечности 
овог законика може се судити по овом члану: „о хран-в убо- 
гимб“ : „и по ввсћхБ црвквахБ да се хране убози... кто ли не 
усхрани ОДБ (81с!) МИТрОПОЛИТБ И ОТБ еПИСКОПБ ИЛИ ОТБ игу- 
менБ да се отлучи еана.“ Да је сила закона виша од царске воље, 
види се из члана „о баштинћ44: „по силћ да нћств волћнв 
господинб царв ни крал.Б, ни госпожда царица никому узети
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баштине по силт>, ни купити ни зам^нити, развЂ ако си самв 
полм)би.“ 0 сталешкој разлици разбирамо из члана „о пбсо- 
ваши властеликн“ : „Властћлинв кои опвсВе и осрамоти власта- 
личика да плати р. первперБ, и властћличикБ ако опвсЗе вла- 
ствлина да плати р. первперБ о да се б1е стапш.“ „0 пБсованш 
властћоскомБ:“ „И ако себврБ опс8е властелина, да плати р. 
первперБ и да се осмоудитв. Ако ли властелинв и властели- 
чикб опсЗе себра, да плати р. первперБ.“ 0 суровости свје- 
доче нам ови чланови: „О осилито владике“ : И кои власта- 
линб оузме владику по силћ, да му се обв роуцв отБсвкоутв 
и носб уреже. „0 уб1иствоу“ : Кто се обрвте оубивв отвца или 
матерв или брата или чедо свое, да се тбзш оубшца иждежетв 
на огни. „0 силт>“: Силе да нт>стб никомоу ншцо оу земли 
царства ми. „0 трБговцћхв“ : Трвговци, кои гред8 по цареве 
земли, да нбстб волћнв кикои властћлинБ или кои лгобо чло- 
втжб забавити по силт», или разбити коуплто, а динаре моу 
силом наврћши. Кто ли се наиде силомб растоваривв, или раз- 
балавБ, да плати е. сбтб перБперв.“ Законодавац се побринуо и 
о запггити православне вјере: „0 ереси латинвскои“ : И за
ересБ латинБскоук), кои соу се прћвратили христ1ане вб аз1ми- 
ство, да зе ввзврате опетв вб христ1анвство; ако ли се кто 
обртте прћчговв и не ввзвративБи вб христ1анБство, да каже 
како пише оу законикЗ светвшхБ отбцб.“

(Н а с т а в и ће с е.)

------- ’----®------------

0 молитви
написао монах Никифор.

„Бдите и молитссн, да не
внидете В7> напаствЛ (Мат. 26. 41).

Колико је год данас л>уди на земљи. ниједнога нема, који 
не признаје, да није све само оно, што се налази у досегу 
његовијех чула, него да има нешто више, нешто што стоји 
изнад овога чулнога свијета, нека особита сила и снага, која 
свијем овијем свијетом управља и заповиједа. То човјек
не може да види оком, пити да га осјети другим каквим чулом. 
Управо земни човјек, својим земним оруђем то није кадар 
схватити. Но човјек, који има осим свог смртног тијела и бесмртну 
душу, која је искра живота његова, и која је частпца тога 
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изнадчулног Највишег БиНа, том својом частицом живота осјека 
и види то Највише Би&е, од којега је она произашла, од којега 
зависи, и којему се она обраћа.

Све оно, што је мање и произилази од нечега вишега, к 
томе се и обраћа. Видимо безброј потока и ријека, које својим 
коритима непрестано трче пут мора, које је за њих извор живота. 
Човјек пак, који је створен од земље, видимо, да га земља 
обдржава, земља га храни и опет у земљу иде. „Земла еси, 
в т> землго отидеши“. Због тога узрока и видимо, што се 
човјек не може одвојити од земље, него „земнан мудрствуеттЛ ; 
јер је земља својствена природи његовог тијела, зато се он и 
обраћа њој. Но као што у човјеку тежи његов земни дио к 
земљи, исто тако и његова душа тежи к своме извору живота, 
од које је она произашла, и као год што не може тијело без 
земље, исто тако ни душа не може без онога, од кога је, него 
мора да од Њега све тражи.

Та Вишња невидљива сила — то је Бог.
Душа наша, којој је Бог извор живота, будући је спојена 

са тијелом, мора имати начин, са којим ће се моћи примицати 
к Њему и искати све, тпто јој потребује, а то њезино једино 
оруђе јест молитва.

„Молитва је разговор наше душе с Богом.“
Још до данас није познат дух ниједног народа, који није 

схваћао. да има то више Биће, од којега Сћ зависи, и којему 
треба да се он обраћа са молитвом, па и ако то у разним 
облицима и у неправилном схватању, но и пак дух и пошљедњега 
дивљака осјећа ту потребу молитве к вишему неком свемогућем 
бићу, од којега се он бојао и своју потребу у њега просио. 
Молитва је неопходно потребита свакојему човјеку без разлике. 
Молитвом човјек проси у Бога све, што му је потребно; моли- 
твом иште опроштење својих погрешака; молитвом изјављује 
благодарност за добивено добро; молитвом се брани од сваке 
биједе и непријатеља — видљивих и невидљивих; једном ријечју: 
молитвом може учинити највиша чуда на свијету, преобратити 
и законе природве појединих ствари. „Молитва је први дар 
Божији, преко којега ми добивамо од 1Бега све остале дарове“. 
Примјер молитве показао нам је Хриетос Спаситељ и научио 
нас је, како се треба молити, а оставио нам је молитву, која се 
зове „Господња“ или „Отче наш“. — Но између свакога значаја 
молитве највећи јој је тај, што њом човјек може предупредити 
праведну срцбу Божју, и спасти се од ње. Овакве молитве 
треба да су најчешће и најснажније, јер човјек непрестано гри- 



432

јеши и пада, па му је и потребит тај духовни лијек непрестано. 
Свако гријеши, но неједнако. „За вишу рану треба виши и 
мелем, а за застаралу болест треба искусан — л>екар“.

Молитва је почетак свакога добра. Са молитвом треба уста- 
јати, лијегати, ходити, започињати живјети и умирати. Много 
примјера имамо и у старом и у новом завјету, гдје су поједини 
људи разна и велика чуда молитвом чињели, н. пр: „Простре 
же Моусел руку на море: возгна Господб море вгћтромЂ м)жнбшђ 
силнммђ вск) НО1ЦБ, и сотвори море сушу“ (Исхода 14. 21). 
Исто је таквом молитвом и воду из камена у Хориви извео 
(Исход 17. 4—6). Исус Навин зауставио.је сунце цијели дан: 
„И ста солнце посредћ небесе, и не иднте на западЂ44 (Исус 
Навин. 10. 13—14). Пророк Исаија повратио га је натраг: „И 
взвтде солнце деснтв степенеп, имиже сниде сћнБи (Исаин 38. 
8). Моисеј је молптвом одвратио гњев божији са народа израиљ- 
ског, кад су израиљћани за доба осуства његова на гору Синајску 
одступили од Бога и гтоклонили се „истуканомЂ.“ „И умило- 
стивисл Господб о зл.ћи (исхода 32. 10—14). Јелисеј је молитвом 
учинио сув гтут себи преко ријеке: „И удари Ел1ссеи водбц и 
раступишасл стоду и стоду. И преиде Елтсеи по сухуи IV. 
Царства. 2. 13 —15). Пророк Илија молитвом је зауставио кишу, 
и опет је учинио да буде (Ш. Цар. 18. 41—45). Молитвом су 
мртве оживљавали н. пр. пророк Илија: „и рече: Господи Боже 
моп, да возвратитсл убо душа отрочитца сего вђ онб. и 6мстб 
тако“ (Ш. Цар. 17. 21). Јелисеј исто тако (IV Цар. 4. 33—35). 
Св. Апостол Петар воскресао је Тавиду молитвом: „ПетрЂ, 
прсклонв кол^ћна помолисн :... рече : Тавиоо, востани ; она же 
отверзе очи свои: и видЗјвши Петра, оћдеи (Дје. 9. 40).

Много би било кад би хтјели ређати безброј оваких чудеса, 
која је сила молитве учињела. Сваки хришћанин, који врши 
срдачно молитву, па биле то к Богу лично, или преко Богоро- 
дице и светијех, опет 1Бему, искусио је на себи моћ молитве. 
Слушао сам доста пута једнога духовника, гдје при сваком, а 
особито мало тежем послу призива у помоћ једнога светитеља, 
и заиста му је молитва вазда била услишана на његово задо- 
вољство. Но тога сам опет гледао гдје говори : „Хвала ти, божи 
угодниче, који ми вазда номагаши — па сам се увјерио, да кад 
се ко тако срдачно моли, па опет на помоћ не заборавља, него 
захваља, да му молитва никад неће бпти без успјеха. За то 
никада не треба заборављати, да на свему што имамо благо- 
даримо нашему Дародаваоцу, како бисмо се и опет показали 
достојни његовога дара. И код људи кад благодаримо за добро
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да

учињено вазда отварамо врата себи за будућу наклоност, а тим 
више дужни смо излијевати благодарност ономе, који је и нас 
и све што имамо дао. Пошто је моћ молитве тако снажна, 
производи и надириродна чудеса, она је снажна и склонити на 
милост небесног Оца, да нам опрости гријехове, па баш за то 
и треба вазда Му се молити — и у злу, и у добру: у добру 
— да га подржи, а у злу — да га од њега избави.

Молитва се може вршити свагда и свуда; чак и у сну је 
било подвижника, који су спавали, али је њихов језик непрестано 
читао Христову молитву. Има их доста, који ће рећи: „немам 
кад ни у цркву поћи*.  Истина да човјека више пута дужности 
спријече, да бели не може поћи у одређене дане у цркву, али 
се он може молити свуда и на свакоме мјесту, и нити има 
мјеста, нити пак посла, гдје се човјек не може Богу молити. 
Дакле, радећи, сједећи, путујући — може се Богу молити. На 
пошљетку, да се човјек не би правдао што не може поћп у цркву, 
треба знати, да је сваки човјек сам за себе црква: „Тћлеса 
ваша сутв храмт> живугцаго вђ васљ свнтаго Духа (I Кор. 6. 19.) 
За то пошто је тијело храм духа, који је од Бога, и који и јест 
онај „образЋ и подобге Бож1еи, што се у човјеку налази, за то 
у том храму не би требало пикад да престаје молитва, па гдје 
се год он налазио и у ком буди било послу.

Молитва се може вршити гласно. 
пе зна, а то бива онда, кад се човјек 
такве су молитве Богу најпријатније. 
немају никаквих спољашњих знака 
привидности нити пак лицемјерства, 
„Господи предт тобок) все желаше 

а може и пико да му 
мислено обраћа Богу и 
Такве мислене молитве 
и у њима не може бити 
јер Бог све зна и види : 

мое одт> тебе- не утаитсл“ 
(Пс. 37. 10). Молитве пак са спољашњијем знацима само нијесу 
корисне, него још бацају човјека у гријех, јер је то онда фари- 
сејство. Доста има таквих, за које се говори, да се моле, да су 
побожни, да често иду у цркву, дочим се другоме говори како 
не иде у цркву, како није побожан и т. д. а врло лако може*  
бити, да онај коме се говори да није побожан — побожнији у 
души сто пута од онога, што ће сваку икону пољубити, мета-
нисати по толико пута и прочитати све каноне и молитве, за то 
треба вазда срдачност, а не снољашност сама. Али кад су спољни 
покрети у свези са унутрашношћу, и ако „отт> изб.нтка бо 
сердца уста глаголјотт>“ (Матеи 12. 3—4) молитва је тада Богу 
пријатна и свсто писмо такву молитву и заповиједа кад говори : 
„По те Богу нантему поите“. Обично у таквим пјесмама Бог се 
^внли и <*лави,  а молитва зп гријехове и за другу кскву прогпњу 
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треба да буде тиха и смирена, са скрушеним срцем. Као Што 
се молио Митар, па у таквој молитви излити пред Богом сву 
тугу, како нас и учи црквена пјесма: „Молитвм прол1М) ко 
Господу и тому возвћшу печали мол“ (Ирмос. глас 8). Разни 
су знаци спољашње модитве као: метанисање, сагињање, пла- 
кање, уздисање и још други, но најпрви знак и најснажнији 
јест полагање на себе знак крста, јер тим се означава, да се 
молимо у име Исуса Христа, који је ради нас и био на крсту 
разапет, а ко год се у име Христово моли добиће благодат: 
„Аминб, аминв глаголк) вамЋ, ако елика атце чесо проспте отб 
Отца во имн мое, дастЂ вамт>и (Јован 16. 23). Унтљед таквога 
великог значаја полагања зпамења крста, сваки хришћанин 
дузкан је добро при томе пазити, и тај најсветији символ правилно 
на себе излагати, како би он пам бпо спасоноеан, јер је велика 
моћ његова. Велика и неиспосна грехота свакоме је, ко без пажње 
тура на себе то велико знамење; то једино снажно оружје про- 
тиву свакојега — видљивог и невидљивог непријатеља. Особито 
пак у томе гријеше они, који знаду како се треба крсгитп, па 
у мјесто тога мандрљају руком које куда — као да се бране од 
муха. Такви су готово оно исто што и они, који су Христа 
разапели и ругали Му се, а не зпаду, да не само што ће одго- 
варати за себе, него и за оне, којс су дружни они научити. 
Такви то чине или из немарности, или им госпоштина не допушта 
дозволу својој господској десници, да скромно стави знак крста 
на себе. Много је боље буди само један пут се правилно пре- 
крстити, него цио дан мандрљати рукама које куда. Достина их 
може наћи који баш не умију правилно да се прекрсте, но 
таквим ће се опростоти „не вћдлтЂ бо что творнтЂ44, но за тај 
њихов гријех одговараће онај, који их је дужан био научити, 
а није.

Молиива се темељи на. три хришћанске добродјетељи : вјери, 
љубави и надежди. Вјера је главни коријен молитве, и у кога 
је тврда вјера, томе је молитва успј' шна и снажна, јер „вћру- 
К)1цему всн возможна“.

ЈБубав је други коријен молитве. Ко љубави нема, тај ништа 
нема; тога молитва пишта не важи, јер је сам Бог љубав.

Надежда је трећи коријен молитве. Имајући човјек вјеру и 
љубав — има и надежду, да ће му Бог опростити, што је 
сгријешио, за то му се и моли, јер како говори св. Апостол 
Јаков „Сумнми да не мнитђ нко пршметЂ что отђ Бога“ (I. 6—7).

Молитва је прва дужност свакога хришћанина, јер но рије- 
чима Златоуста паш духовпи би живот бпо „гладан, жедан и 
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умираод без молитве. У молитви човјек треба да се добро прп- 
бере са самијем собом, и да све своје мисли усредсреди у 
молитви, па тек онда да се моли, јер кад ко говори и с мало 
вишим лицем од себе стара се, да цио разум и пажњу обрати 
ва оно, што ће том лицу говорити, а кад му се дадне прилика 
да говори са владаоцем, или архијерејем, он управо се сматра 
срећним, па се стара, да оно што буде тијем лицима говорио 
буде истинито, тим више човјек је дужан бити начисто са собом 
и сву душу и разум окренути онамо, куд молитву управља.

Сада да се запитамо ми сви, који се молимо, обраћамо ли 
такву пажњу на молитву и бојимо ли се Бога? Дјело на видјело 
износи, да доста нас има, који се више бојимо појединих људи, 
него ли Бога, и више се старамо њима угодити, него ли Богу. 
Тоје већ право идолопоклонство. Не говорим неслушати ста- 
рије, и неодговарати њиним наредбама, јер то сам Бог наређује 
говорећи : „Слушани васЂ мене слушаеттЛ — и „нћств бо власти, 
атце не отђ Бога“ — но достина их има, који ће се огријешити 
о истину и закон Божији. еамо да се боље покаже некоме, бојећи 
се тих више од Вога. Има и таквих, којему се може омаћи 
ријеч: „молио сам се, па залуд“. Молио си ое, али како? Молио 
си се можда без икакве пажње, или исправде ради и обичаја, 
или си се молио за око, што не би донијело корисне потпљедице 
теби или другоме. За то човјек треба назда да промисли, за 
што се моли, на да се ослопи па Бога, па ако и не добије оно, 
зашто је молио — исто пека остане благодаран ЈБеговом прови- 
ђењу, јер човјек не зна, каква би била пошљедица, кад би му 
се молитва услишала, за то је и казано у св. писму: „Просите 
и не пргемлете, зане злћ просите, да вћ сластћхЂ вашихЂ иж- 
дивете“ (Јаков. 4. 3.)

Особито пак нри молитви човјек троба да је са сваким у 
миру, да нема свађе с ким, а ако је имао да се измири, јер кад 
не би то учинио, онда та свађа била би његовој молитви велика 
тврђа, мимо коју она не би могла упутити се к Богу. Сам 
Христос нас је научио како се треба молити : „И остави намЂ 
долги пашн ако и мг»1 оставлнемЂ должникомђ нашммт, (Матеп 6. 12). 
За то човјек ако има с ким мрзост или не говори са тијем 
лицем, а особито приступајући св. тајни причешћа, па неће 
да се помири, нека не мпсли. да ће му молитва бити благо- 
датна, јер је Христос рекао: „Аце ли ие отпушаете человћкомЂ 
согрћшешл ихђ, ни отецЂ ватпЂ отпуститђ вамЂ согрћшенш 
гашгхЂ (МатсН 6. 15).
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Молитвом човјек олакшава тугу, која му је у души. Вигпе 
пута чућемо у народу гдје по за неког говоре: Заспао је као 
иза молитве“ — из шта се може лако видјети, да је народ 
схватио моћ молитве, ушл>ед чега св. апостол Јаков и наређује: 
„Злостраждетн ли кто вт> васт, да молитву дћетт... и молитва 
вћртл спасегв болашаго (5. 13—15). — А Исус Христос говори: 
„Всл елика агце воспросите вв молитвћ вћрукице пршмете 
(Матеи 21. 22). За то треба свакоме знати, да се молитва 
не састоји у голом читању свију канона и молитава, него у 
искреном признању своје немоћи пред всличином Творца, и 
истинитом обраћању своје душе и ума њему, јер је вазда 
бол>е један минут чисте искрене молитве Митареве. него ли 
све пјесме и хвале Фарисеове, и боље је једно кољенопреклоне- 
није пророка Илије, него сви обреди и жртвоприношенија 
гомиле Језавељинијех свештеника, и грехота је ономе што је 
вазда при цркви казати некоме што није, да није побожан, јер 
се Бог слави свуда и на свакоме мјесту, а бољи је драм злата, 
него стотину бакра. За то молимо се чистим срцем и истином, 
јер: „ДухЂ еств Богт>: и иже кланлетсл ему духомЂ и истиново 
достоитђ кланлгисл“. (Јован. 4—27), а нека не буде оно што 
је речено: „Приближак)тсл мнћ лводте сш уст д своими и устнами 
чтутЂ мл; сердце же ихт> далече отстоитђ отђ мене (Матеи 18. 8).

ПРАКТИЧАН ПОСТУПАК
ПРИ НРЕДАВАЊУ ДЕСЕТНИХ БРОЈЕВА У III. И IV. РАЗРЕДУ. 

Написао: Ан. Јовићевић, ријечки учитељ.
(Нлставак).

в) Писање и читање десетних бројева.
Прешварање виших именовања у ниже и састиављање виших именовања

из нижих.
Колико стотинитих има 1 десетина ? (10). 2 десетине ? (20).

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 десетина? — Колико хиљадитих има 1 стотинита? (10). 
2 стотините? (20) 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 стотинитих? — Колико хиљадитих 
има 1 десетина? (100). Колико 2 десетине? (200). Колико 3, 4, 5, 7, 7, 8, 9 
десетина? —

Учитељ нареди ученику, да напише на табли 2 десетине и 3 стоти- 
цпте овако: 2 д и 3 с. — па ппта: шта сп паппсао? (2 д. и 3 с.). 
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Колико стотинитих имају 2 десетине? (20 с.). Колике стотините има 
послије 2 д.? (Зс.). Колико је то свега стотинитих? (23 с). Дакле, колико 
стотинитих имају 2 д и 3 с. ? (23 с.). — Ђак поново напише 4 десетине 
и 7 стотинитих, па учитељ пита: Колико стотинитих имају 4 д. ? (40 с.). 
Колико стотинитпх има послије 4 д. ? (7 с.). Колико је то свега стотинитих? 
(47 с.). Колико хиљадитих има свака стотипита? (10 х ). Колико хиљади- 
тих имају 47 стотинитих ? (470 хД Колико, дакле, хиљадитих имају 4 д. 
и 7 с. ? (47 с.). А колико хиљадитих? (470 х.).

Постављајући овако на табли неколика примјера, дјеца јасно схвате 
и појме претварање десетина и стотинитих у стотините и хиљадите; па се 
онда предузме напаметно питање, без престављања бројкама, које се одпоси 
на претварање задатака, који су сличнп горенаведеним, т. ј. такових зада- 
така, у којима се виша децимална именовања претварају у нижа. На при- 
мјер: Колико има стотинптих у 3 д. и 5 с ? (35 с.). А колико има хиља- 
дитих? (350 х.). — Колико има стотинитих у 5 д и 1 с. ? (51 с.), А 
колико хиљадитих ? (510 х.). Колико има стотинитих у 6 д. и 4 с. ? (64 с.). 
А колико хиљадитих ? (640 х ). — Колико пма стотипитих у 7 д. и 9 с. ? 
(79 с.). А колико хиљадитих ? (790 х.), и т. д. ччне се питања са десе- 
тинама до 9, а такођер и са стотинитама до 9.

Учитељ нареди ученику, да напише на табли 1 десетину, 2 стоти- 
ните и 3 хиљадите овако: 1 д. 2 с. 3 х., па пита : Колико сп дссстина
написао ? (1 д ). Колике стотините? (2 с.). Колико стотинитих пма 1 д. 
и 2 с.? (12 с.). Колико хиљадитих имају 12 с.? (120 х.). Колике хиља- 
дите има још ? (3 х ). Колико свега хиљадитих чине 120 х. и 3 х. ? 
(123 х.). — Ђак напише 2 д. 3 с. 1 х., па га учитељ опет пита: Колигсо 
стотинитих имају 2 д ? (20 с.). Колико стотпнптих има послије десетина? 
(3 с). Колико је то свега стотинитих? (23 с.) Колико хиљадитих има у 
23 с. ? (230 х.) Колико хиљадитих пма послије стотипитих? (1 х.). Колико 
је то свега хиљадитих? (231 х.). Дакле, колико хиљадитих има у 2. д. 3 с. и 
1 х.? (231 х.) .— Ђак напише 231 х., па га учитељ пита: ПТта је то 231? 
(Хиљадите). Из колике је цпфре састављеп тај број ? (Из три). Која је 
прва цнфра с лт\јеве стране? (2). Шта је претстављено 2 у задатку ? (Десе- 
тпне). На које мјесто с лијевс стране стоји 2 у задатку ? (На прво мјесто). 
Која је друга цифра уброју 231 с лијеве стране? (3). Штаје претстављало 
3 у задатку? (Стотините) IIа којем мјесту у задатку стоји 3? (На другом 
мјесту). Која је трећа цпфра с лијеве стране у броју 231? (1). Шта је 
претстављао 1 у задатку ? (Хиљадите). На којем мјесту с лијеве стране 
стоји број 1 у задатку? (На трећем мјесту). Из колике је цпфре састављен 
број 231? (Из три). А из колика је броја састављен задатак? (Такођер из 
три). — Тада учитељ упути ученике, да прочитају оба броја с лијеве 
стране по саставним дијеловима упознавајући их, како су исте цифре задр- 
жане у броју 231, које су биле и у задатку, и у истом реду, као и у 
задатку.

Даље, учитељ поставља задатке ученицима, да изналазе, колико има 
хиљадитих у постављеном броју десетина, стотинптих и хиљадитих; али 
ниједан не смије бити виши од 9. Као на прпмјер : Колико хиљадитих 
има у 3 д. 2 с. 4 х.? — У 4 д. 1 с. 2 х ? — У 5 д. 7 с. 6 х ? и т. д. 
— Како ће изнађени број хиљадптих бити мањи од 1000.

Колико хиљадитпх има у 8 с. и 4 х. ? (80 х ). Шта преставља број 
8 у задаткл'? (Стотинитек А број 4? (Хиљадите). Колико хиљадитих има 
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у 7 д. и 3 х.? — Ово ученик прибиљежи на табли, па полако рјешава, 
или га учитељ пита: Колико стотинитих има у 7 д. ? (70 с.). Колико 
хиљадитих има у 70 с.? (700 х.). Колпко чини хиљадитих 700 х. и 3 х. ? 
(703 х.). Дакле, колико хиљадитих има у 7 д. и 3 х.? (703 х.)— Ученик 
напише на табли 703 х., па га учитељ ппта: Која је прва цифра у броју 
703? (7). А пошљедња? (3) Која је међу њим (0). Шта претставља прва 
цифра у задатку? (Десетане). А посљедња? (Хиљадите). Има ли која међу 
њима у задатку? (Нема). Шта би требало да стоји мсђу десетинама и 
хиљадитима? (Стотините). Има ли стотинитих у задатку? (Нема). Шта 
стоји међу првом и пошљсдњом цифром у броју 703? (0). Шта замјенује 0 
у овом броју? (Стотините).

Учитељ наведе неколика оваква примјера, те их ученици на учитељева 
питања рјешавају, изналазећи, колико има хиљадитих, те се темељито 
увјере, зашто стоји нула мјссто стотинитих — које пошље јасније долази 
и помаже при писању нуле мјесто стотинитих, кад их нсма, или мјесто 
десетина и цијелих, што ћемо напријсд видјети.

Сад сљедују упућивања и питања, која ће ученике упознати, како 
се изналази : колико има дссстина у пошл>едњем броју стотинитих или 
хиљадитих, и колико има стотинитих у пошљсдњем броју хиљадитих. Да 
би се што ваљаније, разумљивије и темељитије ученици упознали са овим, 
нужно је што више очигледности и јаспијег тумачсња, које ће пошље 
пријећи више у механично рјешавање.

Колико десетина има у 10 стотинитих? (1 д). Колико у 20 с.? (2 д.). 
Колико у 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 с. ? — Ово ће ученицима бити лако 
ријешити по претходном рјешавању, јер су већ упознати са опредјељењем, 
да свако 10 с. сачињава 1 д., те се сад прелази на тражење десетина и 
стотипитих из таквог броја стотинитих, који садржи неколико дееетина и 
неколико стотинитих. За тај посао учитељ ће се послужити на свај начин: 

Нареди ђаку, да наппше на табли 14 с, пагапита: Шта си написао? 
(14 с.). Колико десетина има од 14 с. ? (1 д.). Колико стотинитих сачиња- 
вају 1 д? (10 с.). Колике стстините имамо у задатку ? (14 с.). Колике 
стотините преостају преко 10 с. ? (4 с.). Дакле, колико десетина и стоти 
нитих пма у 14 с. ? (1 д. и 4 с ). — Онда га учитељ упути пли му сам 
покаже, да то напише послије 14 с. на овај пачин: 14 с. = 1 д. и 4 с., па 
пита : Ко:е си бројеве редом добио послије знака равности ? (1 и 4). Које 
цифре редом имаш у броју 14? (1 и 4). Шта именује 1 у броју 14? (1 
дееетину). А шта број 4? (4 с.). Како се то чита? (14 с. имају 1 д. и 4 
с.). Је ли једнако 14 с. са 1 д. и 4 с. ? (Јест). Шта нам показује њпхову 
једнакост? (Знак равности, којс се међу њима налази).

Ученик напише на табли 23 с., па га учитељ пита: Колико десетина 
пма у 23 с. ? (2 д.). Колике стотините још преостају? (3 с.). Дакле, колико 
десетина и стотинитих има у 23 с. (2 д. и 3. с.). — Ученик напише на 
табли овако: 23 с. = 2 д. и 3 с. — Који су бројеви редом послије знака 
ревности ? (2 и Зх. А које су цифре рсдом у броју прије знака равности ? 
(Исто тако 2 и 3). Је су ли једнаке цифре у оба броја? (јесу). Шта пред- 
ставља 2 у броју 23? (2 д.). А шта 3? (3 с.). Шта прво стоји с лпјеве 
стране? (Десетине). А шта на другом мјесту? (Стотините).

Колико има десетина и стотинитих у 32 с. ? (3 д. и 2 сЈ. Колико у 
45 с. ? (4 д. и 6 с.). и т. д. до 99 стотинитпх. — Овдје треба упозорити 
учсппкс, дп. П]П '. ц: фра стотгп::т::х 'а::о еу двгјс озпачапа дс сттлтс, а 
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друга цифра стотините; па им онда треба да ти задатак, да сами рјешавају. 
Кад се ваљано сврши, онда се пријеђе на тражење десетина, стотинитих 
и хиљадитих из постављеног броја хиљадитих.

Колико десетина има у 100 хиљадитих? (1 д.). У 200 х. ? (2 д.). У 
300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 х.? — Зашто у 100 хиљадитих има 1 
десетина? (За то, што 1 д. има 100 хиљадитих, па 100 х. сачињавају само 
1 десетину). Колико десетина има у 110 х.? (1 д.Ј. Колико хиљадитих 
има 1 д. ? (100 х.). Колике хиљадите преостају преко 100 х. ? (10.). Колико 
стотинитих има у 10 х.? (1 с.) Преостаје ли већ која хиљадита? (Не). 
Колико смо десетина добили у 110 х. ? (1 д.). А колике стотините? (1 
с.). Дакле, колико има десетипа и стотинитих у 110 х. ? (1 д. и 1 с.). — 
Пошто се наведу неколика оваква задатка, треба ученике упутити, да пишу 
овако: 110 х. = 1 д. 1 с. и 0 х., и онда ће лакше бити изнаће десетине 
и стотините из 120, 130 и т. д. до 190 х, из 210, 229 и т. д. до 290 х., 
из 310, 320 и т. д. до 390 х., из 410, 420 и т. д. до 490 х., пз 510, 520 
и т. д. до 590 х. и. т. и т. д. до 990 хиљадитих.

Колико десетина има у 113 х.? (1 д.). Колике хиљадите преостају 
преко 1 д. ? (13 х.). Колико стотинитих има у 11 х? (1 с.). Колико хиља- 
дите преостају преко 1 с. (3 х.) — Учитељ упути ученике, да при ова- 
квим израдама одма пишу изнађени број десетина, стотинитих и хиљади- 
тих на овакав начин: 113 х*  = 1 д 1 с. и 3 х., па онда пита: Колико 
смо добили десетина, стотинитих и хиљадитих из 113 к ? (1 д. 1 с. и 
3 х.) Колико стоје бројеви редом послије знака равности ? (1, 1, 3.) Како 
прије знака равности ? (Исто така 1, 1, 3.) Које је веће: 113 х. или 1 д. 
1 с. и 3 х. (Једнако). Шта означава прва цифра 1? (Десетине). Друга 
цифра 1? (Стотините). А трећа пифра 2? (Хиљадите). Шта стоји на првом 
мјесту с почетка? (Десетине). На другом мјесту ? (Стотините). А на гре- 
ћем мјесту ? (Хиљадите). —

Треба с почетка ово дјеци добро разјаснити, да не би пријешло у 
механизам без разумијевања, него да пријеђе у механички рад са разуми- 
јевањем и тумачењем, кад би се захтијевало. Пошто се неколика слична 
примјера очигледно изврше и темељито разјасне, и дјеци, као истинити, 
предоче, и пошто се дјеца поуздано увјере, да прва цифра од хиљадитих 
(ако су три) представља десетипе, друга стотините а трећа хиљадите — 
онда се задају разповрсни примјери, као: изнађи, колико десетина, сто- 
тинитих и хиљадитих има у 111, 112 и т. д. до 119 х, у 221, 222 и т. д.
до 229 х , у 131, 132 и т. д. до 139 х. и т. д. до 199 х.; у 211, 212 и тд.
до 219 х , у 221, 222 и т. д. до 239 х. и т. д. до 299 х ;у 311, 312 и т д.
до 319 х., у 321, 322 и т. д. до 329 х. и т. д. до 399 х.; и све тако
даље до 999 хиљадитих.

Колико има дссетина у 101 х. ? (д д) Колике хиљадите преостају 
преко 1 д. (1 х.) Има ли која стотинита у 1 х. ? (Нема). Шта стоји мје- 
сто стотинптих у броју 101 х? (0). Колике имамо хиљадите? (1 х.) — 
Ученик раствори овај постављени број 101 х. на саставна децпмална име- 
новања по правилу досадашњег рада, само га учитељ упути, да мјесто 
стотипитпх пише нулу; те ће овако изгледати ово ријешење: 101 х. = 
1. д 0 с. и 1 х. — Шта означава прва цвфра у броју 101 х ? (Десе- 
тине). Шта пошљедња цифра? (Хиљадите). Шта стоји међу десетинама и 
хиљадитима? (Стотините). Има ли која стотинпта? (Нема) Шта стоји 
мј^сто њих ? /0).
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Радећи неколика оваква примјера, упуте се ученици, да мјесто сТо- 
тинитих пишу нулу, кад има хиљадитих, а нема стотинитих. Па онда учи- 
тељ ппта напријед, да се изнађе, колкко има десетина, стотинитих и 
хиљадитих у 102, 103 до 109 х., у 201, 202 до 209 х.? у 301, 302 до 
309 х., у 401, 402 до 409 х. и т. д. 909 х.

Има ли која десетина у 11 х. ? (Нема). Колико има стотинитих? 
(1. с.) А колико хиљадитих? (1 х.) Дакле, колико има десетина, стотини- 
тих и хиљадитих у 11 х. ? (Нема ниједна десетина, а има 1. с. и 1 х.) — 
По упутству учитељевом, ђак напише тако, да мјесто десетина при раства- 
рању дође нула, те ће овако изгледати: 11 х. = 0 д 1 с. и 1. х. Овим 
се ученици упуте, да мјесто десетина пишу нулу, кад их нема, а има 
стотинитих и хиљадитих. Па се онда напријед задају слични примјери, да 
се изнађе, колико има десетина, стотинитих и хиљадитих у бројевима, 
који ће бити велики од 11 до 99 хиљадптих, пазећи, да ое број не завр- 
шује нулом.

Има ли која десетина у 1 х. ? (Нема). А има ли која стотинита ? 
(Нема). Колико има хпљадитих? (1 х.) Чега нема у 1 х.? (Десетина и 
стотинитих). Шта се пише мјесто њих? (Нуле). — Ученик, уз учитељево 
настојавање, напишс на табли овако: 1 х. = 0 д. 0 с. и 1 х. Даље, на 
исти начин сљедују растварања 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, х. у десетине, сто- 
тините и хиљадите. Писиње нуле мјесто десетина, кад их нема, мјесто 
стотинитих, кад их нема, мјесто десетпна и стотинитих, кад их нема, баш 
овдје сад врло је корисно по рад и рачунско развијање, и по правило 
писања десетних бројева, које напријед долази; ово Ке припомоћи даљем 
разјашњавању, и дјеци ће лакше бити схватити : зашто се пишу нуле мје- 
сто оних децималних мјеста, којих нема, а такођер ће поузданија и стал- 
нија бити при писању, читању и раду с десетним бројевима.

Из свакојег овдје наособног истразкивања впших децималних имено- 
вања из нпжих треба ученицима дати по неколика задатка, који ће се 
односити на све ово, што се је у овој глави радило — чим дјеца, заузета 
радом, постају марљпвија; развија се у дјеци воља за радом, воља за 
истраживањем оног, што је мало теже и још им добро непознато; нави- 
кавају се на саморадњу — које све благотворно утиче на душевно разви- 
јање и морално расположење душе и тпјела код дјеце. Ово рашчланивање 
потребпо је, ради веће очигледности, примјепити на десетични систем 
мјера, као на метрове, литре и граме, т. ј из нижих наименовања тражити 
вишс и обратно, према наведеним примјерима.

(Н аставиће с е.)

---------------------- 000-----------------------

ЦВЈЕТНИК ДУХ0ВНИ.
Афоризми.

Хришћанин и његова дужност.
Доста их пма у броју хрпшћана, а нијесу хрпшћанп (Теофан Еп. 

Владпмпрски.)
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Носити име хришћанина, и бити хрипЉанин — није једнако (Прот*  
П. Толмачев).

Много има хришћана по имену, али је мало њих правијех — по 
дјелу (Прот. II. Соколов).

Хришћапина не чини да је хришћанин само исповиједање — „Хриш- 
ћанин сам“, него вјера и нарав. која саодговара хришћанској вјери (Св. 
Тихон Задонски.)

Немогуће је бизи хришћанин, а хришћански не живјети.
Име хришћанско, без живљења хришћанског јест лицемјерство (св. 

Тихон Задонски.)
Не показуј се, да си хришћанин, него буди ; и то нека ти вазда буде 

једно између најважнијих правила (Ф. М. Московски.)
Као год што није могло спасти Јуду његово апостолеко име, тако 

исто ни нас неће спасти само име „хришћанин/ ако не будемо хришћап- 
ски проводили живот, и владали се по Христову закону (Адријан Југски).

Име и значај хришћанина је узвишен ; много се треба трудити, да 
га човјек испуни и одржи (Филарет Архиеп. Черниговски).

Хришћанин, који не напредује у хришћанству, није хришћанин.
Хришћанин је дужан непрестано ходити напријед, али му је потре- 

бито више пута обратити се и назад: да разгледа прошлост: штојехрђаво 
да не понови ; пријеступ да заглади покајањем, а почето добро да изврши.

Цио хришћански живот ништа није друго, него доба покајања.
Хришћани су дужни да се пате и страдају, па било то или лиша- 

вањем наслада земаљских, или кајањем за њих (Филар. М. Московски.)
Нераскајани хришћанин биће строже суђен од незнабожца.
Не хули се Божије нечистоћом живота идолопоклоничког, колико се 

хули развратношћу хришћанина (Златоуст)
Богаташи ако су прави хришћани, они су сиром-аси, јер у сравњењу 

са небесним имањем све што имају не рачунају ни у што, јеро но не сачи- 
њава њино богаство (Августин).

Хришћани се могу непрекорно користовати земаљским имањем — као 
путници, који путују к свом небесном отачасхву, али се ни мало не при- 
страшћавати земном имању (Прот. П. Соколов).

Сиромашан је онај хришћанин, који само тежи, да се земним имањем 
обогати (Св. Тихон Задонски.)

Прави је хришћапин опај, који ноеи Христа у срцу (Ава Леонтије). 
Назначење је хришћанина, да подражава Христу (Древни Патерик). 
Прави је хришћанин онај, који — колико је могуће — подражава 

Христу и ријечју, и дјелом и помишљу (св. Јован Љествичник).
Св. Григорије Ниски сравњује Хришћанина са живописцем, говорећи : 

„Свако је од нас живописац својега личног живота. Наша је душа платно, 
на које се црта; наша добродјетељ, то су боје; Исус Христос — образац, 
с којега смо дужни прецртаватии — Дивно сравнење! Као год што живо- 
писац има пред очима и у уму слику и боје, са којих прецртава, тако 
и хришћанин вазда је дужан у животу имати пред очима слику Христа 
Спаситеља, и гледати, да му подражава.

Ако не хоћеш узети на себе Христаово^ и ићи за Њиме —
нијеси хришћанин, па и ако идеш у хришћанску цркву.

Зар се можемо одрећи не шљедовати Христовим дјелима, а Његова 
се имена још одрекли нијесмо?



442

Прави хришћанин може слободно рећи смрти : „гдћ твое смерте жало 
(I. Кор. 15—55)!

Прави хришћанин, који себе не угошћава чувственим насладама овога 
свијета, са којима свијет пита (храни) своје обожаваоце, он на оном свијету 
себе удостојава онога блага и задовољства: „Ихже око не видћ, и ухо не 
слшпа, и на сердце человћму не взв1доша (I Кор. 2. 9).

У правога хришћанина и сиромаштина је богатство, те није сиромах. 
(Фил. Архиеп Чер. Нпговски).

Хришћанина ненавиди свијет, али га за то љуби Бог.
У правога хришћанина једно је зло и невоља, а то је: ражљутити 

противу себе Бога (Златоуст).
Прави Хришћанин не одлаже своју хришћанску дужност ради 

угодности људима, нити се стиди у своје вријеме помолити се Богу, па и 
ако ту многи присуствују (Цр.)

-------------- ®---------------

С Т А Р П Н Е

Владалачке наредбе Светога Петра, издане кућп Бошковића у 
Бјелопавлићима.

Овај велики и богоугодпи муж, као Господар самовољних поданика 
онога времена, неоцвјењена је добра народу Црпогорскоме учинио, да је 
закрвљена и несложна братств% племепа и нахије са великом одважношћу 
сложио и помирио, што ни сви Њсгови предшаственици владике и госпо- 
дари нијесу кадри били до Његог : Е)е:::ла учпњети, пггојеовај гонијални 
владалац у Црној Гори учинио, те га је народ из пијетета још и за жи- 
вота Влгдаком Светијем називао.

За вријеме Њсгове влат,е вид< то га у непрестаном страдању, те је 
поред сиромаштине свога народа остало Негово срце чисто, вјерно и ис 
крсно према своме народу. Да пије било његовог трезвеног духа и великога 
прегнућа, црногорска сзобода не бм се кадра била у овијем голим стије- 
нама сачувати, поред свега што је иарод био мукотрпан и храбар, те се 
великоме духу СветогГГетра има благодарити и признати што се у оно 
вријеме витешки карактер и слобода народна сачувала, као што ћемо ви- 
дјети у неколпко из слпједећих писама:

Отђ Насв ВлаА се Петра: Благороднои Господи Архпмапдриту иосифу, 
('ердару Михаилу, во< »пдгмђ, Кнезовимв и свиема Бђлопавлићпма

ПоздравЂ !
Даемв ви на знанћ I ко доша предадломв Сто, љ и Милошђ РадловЂ 

Павпћевићи који каж> о к.жосуи навалши Сокодержице *)  силомб, да е 
Стоннв наредио и река Рад га у Пг’’<»ву да дочек . Марка Павгћева да га 
пзбно и узму све јцо е ћера и носи при себе, Стоннв каза да се стш за 

*) С••чбина у Црној Гори разу < Је се ; не о ка другога свједочи да је нешто 
другоме ватаио или му одузво, те се так.в назива сокодржлц, оче**/ има и иародн.:
цословиса: „слк:. глива не бо. д“. Ф. РАДИЧЕВИЋ.
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ово клетЂ како никада низнава ни никому поручјо ше, да Марка Павићевгх 
орусфаре

но да га сокодржице вћроватв не хоће, но силом да на нихђ намећк) 
напаст.

Свићете Главари моћЂ бол!> познатЂ какви су ови два брата — али 
какви су гоћв по суду и по правици клетва е нихова то Стоннова да нђга 
закунете како и остале 1цо се куну и оправлнто, и ако се закунк) да у то 
ншца кривЂ ше валн да га и вћруете, аколи се не мога оправитЂ (оправдат) 
ано како говори да е проклетЂ сваки они кои неправетно на сиромахе и 
на сиротинк) вамеће кривицу. а ћаше Стоннђ да се куне и на мси керстЂ 
како нипЈа незна за ово јцо му соци говоре и сокодержице но га н пупцо 
шесамв да се куне ерЂ ние овђена никога и ког за ово тразки, но нека се 
тамо оправи тко мога ерЂ е нћгова клетва.

во проченв остасмЂ
ЦетинЦ з 6. Марта фаСбкг (1823).

ВашЂ доброжелателЂ 
Вл’дка Петрв.

Отђ насЂ Владике Петра: Преподобному Г’ну Оцу Архимандриту, 
Благор^днои Господи Сердарнмв Воеводам, КнезовомЂ и свшма Бћлопав- 
лићима

Поздравв!
Доће предамномЂ Моншђ АћимовЂ и донесе тастаменатЂ покоине итите 

кои е — тастаменатв учинила предЂ главарима и еђдоцима на нћ умерли 
часв у кои пише сђ разлогомБ да оставлн нћ бапЈину моашу акимову, а 
сентенце п тастаменте ш,о чине главари отђ Нах1ахЂ и отђ племенахв не 
бууамЂ, но пофалгоемЂ како ш,о и ови тастаменатЂ потврђуемЂ, а то ниесу 
праве ни Богобонзне кћери Нтите кое свок) маику шесу кћеле у староств 
до смерти придержатЂ и одђ нћ миразЂ узетЂ, но како ихђ она куне, тако 
ихђ и н кунемЂ и нихђ мужеве ако се проћгБ неће отђ Монаша Аћимова 
кои е покоилицу держа, и она е познала нћгову лгобавЂ и оставила ту 
баш,ину. да е имала иш,о више, н мислимђ да би му јошђ оставила и тому 
никаквЂ судЂ узетЂ не може, а пјо тражи Груица БлаготинЂ ерЂ му е ђедЂ 
подђ турчиномЂ ту исту баш,ину держа н самЂ ви залуду више путахЂ 
писа да незборите за балцине кон е чтн била подђ турчиномЂ а ви непре- 
стаете но сами са свЈећом зло игцете. Нека зна сватко да н у садашнн доба 
давин приматЂ не могу ерЂ имамв другие посала’, но пека и не долазе: и 
ако никонко слушатЂ нећете архимандрита Сердара и воеводу и јошб три 
друге пошене главара како вп драго, а ш,о они суде шестина то н под- 
пишуемЂ.

Вђ прочемБ остаемБ послушниема за вазда доброжелателв
Цетин^ћ, и (8) Априла фаКкг (1823).

Вл’дка ПетрЂ.

Отђ насБ Влдке Петра: Раичу, Ннку, и 1овану и Стефану Бошкови- 
ћима у Бђслопавлиће драги поздрагв и Архипастирское благословеше.

Знашћи велику и тешку жалоств и печалБ вашу у кок) се ви и сва 
ваша браћа и пртнтели находите, одђ кое и н имамЂ немали дто, не иогу 
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пропуЈЦптЂ да вамЂ непишемв, молећи васЂ и свТ>тук)ући Архипастирскимт> 
и отеческимБ начиномв да сузе ваше отрете, да се утћшите и да се одђ 
плача и воздиханш уставите и сердца ваша жалостна да гоначгси стиснете, 
да се ваши непринтели не веселе, гледакЉи васЂ и осталу вашу браћу 
Бошковиће сузамв обливене и сувише с тога да свое здравлћ негубнте 
(рбо човћкв у великои печали и зкалости самога себе губи, а свое злот- 
воре весели, зато дакле мол лгобезни по Духу Свнтому чада, положите 
надсжду вашу на Господа, и онђ ће васЂ како говори премудри ЦарЂ и 
пророкЂ Давидв препитатп и за ваев промислити, молите се и препору- 
чите Господу, будите у лгобавв и слогу, слушаите Ссрдара, и нћу се Гос- 
поду Богу молити, да онђ васЂ и сву вашу браћу Бошковиће благословитЂ 
и да милостђ и благодатЂ нћгова на ват> и на чадахЂ и домахЂ вашизЂ 
пребиваетЂ вћчно, остатоћи

ваздашни взшђ доброжелателв
на Цетинћ, Априла кг (23) фа&кг (1823).

Вл’дка Петрв.

Петрв Бж1к> Мил’т1К) Правоглавнм МитрополптЂ Черногорскш, Скен- 
дерискш, и Приморсши.

Смирен1в наше пишетЂ благородному Господину Вукашину Бошко- 
вићу у Бћлопавлиће и всему пошеному дому вашему и вђ немЂ живупЈимв, 
властјго памЂ отђ Бога данного присплаго архипастирское благословенЈе, 
молећи преблагога и всесилнога Бога, да вамЂ и чадомЂ вашимЂ даруетЂ 
мирЂ здравје и милоств, и да благословитв васв и сохранитв подаровомЂ 
свозн благости, ићли и невредими, ида умножитЂ имћнЈе ваше нкоже иовлгв, 
и паставитЂ васв на путв заповћдеи своихп во еже творити по воли его 
благаи и богоугоднаи во всн дни жпвота вашего, амивБ.

Дадесн у манастирЂ ОстрогЂ лћта Х’тва фау|гчв (1792). Марта дваде- 
еети денв. ? Ј*. //

С м и р е н и М и т р о п о л и т г
Петар ПетровичЂ.

Врањско — Матагушка црква у Турској.
По народном казивању држп се, да је ова црква грађена у вријеме 

цара Душана, под руководством Николе Штиљановића, за чији гроб, 
говоре, да је баш ту са источне страпе цркве близу путање, која води 
покрај самог олтара, па да су је Турци развалили, кад су Зету освојили 
и тако да је разваљена етајала 350 година. Но она јс обновљепа 1808 *),  
а од како су Турци освојили Зсту или боље рећи од 1478 до 1808 има 
330 год. Дакле, ту је р°злпке 20 година. Али кад нијесам могао наћи 
другијех података, који бп бпли блпжи пстини, то сам се морао задово- 
љити и с овијем.

Да је средњовјековна грађевпна свједочи и ово:
Кад су 1888. копали пред црквом за трпјем, нашли су неколико 

камена, налик на мермер, фино изглаченвјех и изрезатијех разноврсним
1) Тако стоји записато бојом на једном камену више врати. 
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и резотпнама, али нигдје слова, и сваки од тнјех камена или је сломљен 
по средини или по крају, тек ниједаи није чптав.

Други пут је грађена 1808 на истоме мјесту, алп нпје пзнова зидана, 
нсго је стари зид негдје крпљен, а негдјс назидиван ; а икопостасовао је 
тек 1817 неки Ђорђија Рафаиловић из Рисна.

Од како је обновљена ова црква до 1864 спомињу, да је имала два 
своја свештенпка, једно је био поп Тома Давидовић2 *), којему Т\7рци кућу 
изгоре и дигне у Црну Гору за вријеме владике Рада; а друго, поп Петро 
Шестанпн, који је ту умр'о и укопан пред самим вратима од цркве, (то 
је једини свепггенпк, за којега се зна? да је укопан пред том црквом,) а за 
то друго вријеме ишли су за попове из другијех инурија или су живјели 
и умирали без икаквијх евештеникијех треба.

2) Ово је онај, што се спомиње у пСр1њком Огледалу,14 у пјесми: Освајање
Жабљика.

Мјесто звона била су клепала, док је 1864 дошао из Црпе Горе поп 
Јован Косијер, који, чим дође, стане се заузимати око цркве и њенијех 
добара, купи и метне на цркву звоно, које није трајало ни пуне 4 годипе. 
Ко га је обалио није нужно спомињати, јер се врло јасно зпа, кога гребе 
у очима све оно, што је хришћанско. Шта више, не навикнути, да имају 
пред очима попа хришћанскога, намисле и њега самога да убију, те га 
гађу два пута, али из оба два пута га зрно размине, само му једном кћер 
рапе. За тим му кућу запале, из којс изађе голо робље у ноћној одјећи. 
Видећи, да му није мјеста међу њима, дигне опет у Црну Гору 1870. 
Послије седам година запопи се Фплип Мајић из Голубоваца, који од 1877 
до данас служи вјерно и савјесно своју цркву, свој народ и свога цара.

Дакле, у течају 88 година ова је црква имала четири своја евеште- 
ника, а управе није него само једног, и го овога потоњег, јер први дигне 
у Црну Гору, други дође из Шестана, а. трећи и он дође из Црне Горе 
паетани се у Врањ, за тим дигне у Матагуже, али као што сам прије 
казао не могне ни ту скрасити, те опет пође у Црну Гору.

За дивпо чудо, како је овај потоњи могао остати међу тијем праз- 
нијем, дивљијем, злим и опакијем народом! И баш је чудо, кад га не 
могаше застрашити : ни пријетња вјсшалима од главара арбанашких 1880, 
ни пријетња убиетвом од малисора исте године, ни затпјецање на путу и 
пријетња, да ће га убити, ако им се пара не да, ни звапична пријетња, 
да ће га прогнати у сургун, ни западање ноћу и бачање камена на кућу 
из 2—3 пута, да изађе из куће, па да га убију, ни упадање поћу у кућу 
п преметање кућевнијех ствари, под изговором: „Вре, ти кријеш у кућу 
Црногорце!и ни пријетња, да не смије у цркву ноћу или из једног села 
у друго и пр. пр. пр. него све то презре, па и саму емрт и остане при 
своме.

За вријеме овог потоњег претрпјела је ова прква неке незгоде. Тако 
1880 истријебе пз коријена сва дријева, која су састављала читаву шуму 
тако, да < е није могла црква видети ни на сто мстара даљине, всћ цијело 
је гробовље било обрасло: брестовима, крушкама, мурвама, кошћелама и 
др., а сад само ако пма гдјегод траг, који показује, да је ту некад било 
дријево; другом 1894 24 јуна ноћу разбију врата 'и однесу сасуде, одежде 
и све друго'*  што се је могло бреобратити у новац. За тијем 22 августа 
псте године поново разбију врата и уђу у цркву, преобиду по цркви, али 
пошто нпјесу могли иишта наћи, то побачају књиге, изломе један крст, 
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који јс стајао впшс св. трпезс, изваде из петаља двери 11 обале их, па 
онда изађу.

За све незгоде, које је претрпјела ова црква, њен народ и њенп све- 
штеницп пма се тражити награда само на небесима код Онога, Који не 
гледа, како ко изгледа!

II. Зећанин. ,

Извјештај о основпим школама црпогорским 
у школ. години 1894—5.

(Саопштава се у изводу).

Ревизор: учит. Зарија Вуковић.

I во Шавничка мушка школа
Испит држан 20. Јуна, и трајао*7 х/2 сати.
Школа је од три разреда: П-ог III ћег и 1У-ог.
У почетку школ. године уписато је ђеце:
У II разр. мушке: 12. женске 7; у III. разр. мушке 13. у 1У-ом 

мушкс 15,
Испиту јс присуствовало ђеце и то:
Из II. разр. мушке 10. жен. 6. из III. разр. мушкс 8. из IV. муш 14. 
Ђеца су ове школе сва православне вјероисповиједи.
У течају школ. год. изостало ђеце: из П. раз. 2. мушко због неспо- 

собности, а 1. ученица, због домаћих оскудица; из И1 раз. остали 5. уче- 
ника: 2. због болссти, 2. због домаћих оскудица, а 1 због рђавог владања; 
из IV. разр. изостао 1. ученик због болести.

Дјеце, која су повторавала разред у овој школ. год., није било
Испитни успјех из поједиппх предмета био је овакав:
1. Закон Божи. Испитано дјецс: из П-ог р. 4. Ш-ћег р. 4. 1У-ог р. 4. 

Укупни успјех: у П-ом 5. Ш-ћем 5. 1^-ом 5. = 5.
2. Сри. језик с иисменим састиавима. Испитано ђецс: из II-ог р. 4. 

Ш. р. 3. IV. р. 4. укупнп успјех: у П-ог р. 5. Ш. р. 5. IV. р. 5 = 5.
3. Рачун. Испитано ђеце: пз П. р. 4. Ш. р. 3. IV. р. 4. укупни 

успјех: у II. р. 5. Ш. р. 5. IV. р. 5 = 5.
4. ГеометЈарија. Испитано ђеце: из П. р. — Ш. р. 3 IV. р. 4. укупни 

успјех: у II. р. — Ш. р. 5. IV. р 5. = 5.
5. Земљоиис. Испптано ђеце: из II. р. 4. Ш. р. 3. IV. р. 5. укупни 

успјех: у II. р. 5 Ш. р. 5. IV. р. 5. -—♦ 5.
6. Сриска Исчиорија. Испитано ђсце: из П. р 3. Ш. р. 3 IV. р. 4.

укупни успјех: у П. р. 5. III. р. 5. »V. 5. = 5.
7. Познав. ирироде, с физиком у IV р. Иепитано ђеце: из II. р. 4.

III. р. 3. IV. р. 4. укупни успјех: у II. р. 5. Ш. р. 5. IV. р. 5. = 5.
8. Познав. и његов. чов. тиијела. Испитано ђеце: из II. р. 4. Ш. р. 3.

IV. р. 3. укупни успјех: у П. р. 5. Ш. р. 5. IV. р. 5.
9. Красноиис. Укупни успјех: у П. р. 4. Ш. р. 5. IV. р. 5. = 42/3.
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10. Цртиан.е Укупни успјех: у ГГ. р. 5. III. р. 5. IV. р. 5. = 5.
11. Пјевање црквено и народ. ијесама. Испитана сва ђеца. укупни 

успјех: у П. р. 4. III. р. 4. 1У. р. 4. = 4.
12. Гимнастиика и војено вјежбање. Испитана сва ђеца, укупни успјех: 

у II. р. 4. Ш. р. 4. IV. р 4. = 4.
13. Дисцигтлина у^све разреде: одлична.
14. Чистоћа школе, ношње и држање дјеце, (у колико то зависи од 

учитеља) врло добра.
Сваки је предмет обрађен, према наставпом плану у потпупо 

довољном обиму.
Укуини годишњи усијех иостиигнута је\ у II. р. одличан, Ш. р. одличан, 

јУ. р. одличан.
Р.1Д је школски отпочет у овој год. 26. октобра. Дневно је рађено 

у школи 5. сати, а преко све школ. год. 162. дана.
Учитељ није саму дјецу остављао у школи.
Учитељ'је држао два родптељска скупа; првп 6. новембра и на њему 

говорио о домаћем и школ. васпитању ; други у почетку априла; говорио је, 
о нечистоћи и другим манама, које су у племену примјећене.

Ђсца су више пута извођена у шетњу; занимали се природоппсом п 
земљописом. — Ученици су посјећавали школу: врло добро.

Учигељ је вршио своју дужност најсавјесније. Оп држи сва три 
разреда. Постављен је за привременог учитеља 13. септембра 1892. год., за 
сталног још није поставл>ен.

Способногт је учитељева: одлична.
Држање и владањс учитеЛГево, како у школи, тако и изван школе 

одлично је, те га према томс и попвују.
Учитељ је одличног трудољубља. — Запнмања, ссим учитељеког, 

нема никаквог.
Учитељ је свршио 3. разр. гимназије и богословско-учптељску школу 

на Цетињу.
Погрешака при пастави у овој школи нпјесам примјетио никаквих. 
Учитељ у свој школској настави заслужује похвалу.
ГГредавање му је бпло потпуно; очнгледно, разумљиво и занимљиво; 

механизму и сухогтарности ни трага. — Ђеца правилно мисле и расуђују 
у свим предметима.

Учптељ је добро пазио на образовање ваљаинх и честитих карактера, 
што сам закључио по дјечијем одобравању свега, што је честито и ваљано, 
п по њиховом осуђивању свега, што је неваљало и недостојно, да честит 
човјек чинп.

Казне учитељевс над ђецом састојале су се у укору п затвору, за 
међусобне свађе казнивао пх је и прутиђем по рукама. Да се међу собом 
не свађчју и пе туку ваљапо је пазио.

Учитељ је па квартиру у својој кући.
Од школе и цркве учитељ ннје изостајао, већ је једну и другу уредно 

посјећавао.
Сви протоколп ове школе налазе се у врло добром реду и чпстоти. 
Прихода је било у овој школској год. ф. а. в. 141. 36. Школарина је 

куиљена за дацијом, и то по 1. новч. на 1. фиории дацијо.
' Расходовано је у овој школској год. ф. 72. 70; расход је брижљиво 

вођен. ~ Прп мјсспом тпг:ол падз^рнику налазп се ф. 68. 66.
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Штсолстео здапије налази се у добром стању, осим крова, који није 
поправљен, те је паређено да се овог љета поправи.

Учиовица има куб. м. 131. 354., те на сваког ђака, по уписном броју, 
припада м. 2. 795.

Прописато да се за идућу школ. год. направи, поправи и добави: кров 
на школ. здању да се поправи; да се школа огради дрвеном оградом, како 
стока у пазарне дане не би досађивала, као досад; врата и прозори да се 
опитурају ; карта Европе и Црне Горе да се набаве; и да се уз дацију 
покупи од парода по 1. новч. на 1. фиор. дације, као школарина.

Школа има ова учила: глобус, слике за очигледну наставу, двпје књиге 
слика из старог и новог завјета, природописне слике, у рђавОхМ стању, 
карта Европс и Црне Горе, у рђавом, планиглоб, геометријска тијела, 
телуриум и пиемарицу.

Школа има своју башту, која јс лијспа на поуку ђеце употребљена, 
али је од школе доста удаљена.

Школа је трпјела незгоде од зимских времена; других сметња није 
имала.

Капетан овог плсмена Грубан Церовић вршио је дужност спрам 
школе доета добро, али је кућом веома удаљен од школе, што много смета 
да на вријемс не може бити школ. потребама. Другпх капетана нсма у овом 
плсмену.

Мјеснп школ. надзорник Никола Нејмаревић вршио је с.воју почаспу 
дужност одлнчно.

У овој је годпни рађсно према Школ. закону од стране свијех 
дотичпијсх лица, у колико је могуће било.

-------------- »--------------

Ц Р К В Е Н И Г Л А С II II К.

Јавна благодарност. — Гашо Вуков Трсбиљац, овдашњп стаповник, 
побуђен вјерским осјећајима, приложио је цркви св. Апостола ГТетра и 
Павла у Никшићу сљедеће дарове, прклоге:

1. Дао је сву тиглу, те се покрила једпа црквена кућа. Ови прилог 
намијенио је за здравље и напредак своје фамилије;

2. Дао је једно кандило у вриједности 1250 ф. а вр., којега је оси- 
гурао са горивом уља за свагда и

3. Једно звоно у вриједности 120 ф. Оба ова прилога, звоно и кан- 
дило, намијенио је Гашо за душу својих родитеља : Вука и Стане.

Нека се и овим путем изрсче срдачна хвала нашем честитом и родо- 
љубивом приложнику на овим патриотским и вриједним прилозима, који 
служе за углед и примјер грађанима ове вароши и у толило више, што 
су ово први од већих, добровољно трајних прилога, који потијечу од ста- 
новника ове вароши. Зато Бог му наспорио и благословио његов рад, срећу 
и напредак.

Ђорђије Милановић, парох Никшићки.
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Нова црква у Колашину. Прије негсолигс.) година, кад бп човјек 
дошао у Колашин, не бп могао наћи нп једног зпака, да мозке познати. 
е ту има хришћанина. — Мало их је и било, јер сви колашински муха- 
меданци чисти су Србп и датирају своју породпцу све од хришћана, и 
махОхМ од старпјех српскпјех племића, који су продали „вјеру за вечеру“, 
бацили се каменом нга цркву, пољубили коран само за то, да одржс своје 
неправо стечено имање, и да отолен господују над онпм јаднпм сиромашним 
себрима. Цргсве, које су бнле скоро у свагсом селу, све су порушплп ; свс- 
штенике гонилп и поубијалп; имање манастпрско одузелп и на њвхМу се 
они раширили ... Све су то учињелп пе турци, пего потурчењаци, Срби 
племићи, највиши крвници српске светиње и имена. Данас, Богу слава, у 
нашем Колашину и Пољима ни знака турскога пема. На кућама, гдје су 
бпли шиљци и мјесеци, свуд се видп крст. Цргсве сс подижу, куцају звона, 
а наша залудња браћа утекла и оставила своја стара огњпшта, на којпма 
су нек<д по српском обичају бадњаке ложили, а сад су опет могли попггено, 
српеки, на свом огњишту живљети, па буди п Мухамеда вјеровати, али не, 
утекоше. . .

Сви оелобођени крајеви, па и Колашин данас хрпшћапскп пјевају и 
моле се Богу, а кличу за здравље својега господара. Црквс се подпгле 
неколике: једна у вароши Колашпнскрј, друга у Пољима, трећа у Шти- 
тарици, која је тек овога љета дограђена, а четврта се сад подпже на 
извору Црквоштаку, на Блатини, крја ће бити највећа и пајљепша од 
горепоменутих. Доста је било разговора, гдје да се подпгне ова црква, али 
благодарећи свијема, којп су се сложили, а особито заузимању застуиника 
окружног гсапетана, господина Мплована Меденице, који је са одборпицима 
сву силу уложио, да буде на овом старом црквеном мјссту, што је такође 
на највише задовољство нашега Митрополпта. којиЈе по овим крајевима 
био в >ђа пред нама, у борби протпву Турака. Нејмар нам јс цркви г. Васо 
Поробић, у чију је солидност рада увјерена и највиша духовна власт. 
Црква наша имаће нешто своје земље и један млин, који ће подмири- 
вати све нужне потребе овога храма.

Двадесет првога јулија било је освсћење темеља, ушљед чега се била 
окуиила велика гомила народа са главарима околних пет села: Блатине, 
Липова, Дријенка, Плане и Бистрице. Сви свештеници овога округа чино- 
дјејствовали су заједно са протом Н. Симићем при освећењу. Пошто се 
освећење свршило тада је монах Нићифор Симоновић, који се ту случајно 
надееио, изговорио сљедећу бесједу међу скупштином:

Пошшована Госиодо и драга бра&о!
Са пуном душом усхићења радујем се, што ме је судбина довела, да 

се данас нађем овдје међу вама — мојом драгом браћом, да присуствујем 
при освећењу почетка овога св. храма, којега је душманска рука разорила.

За особпту част сматрам што ми је у дпо пало, да први пут данас 
овдје међу вама проговорим неколико ријечи, што нијесам кадар учињети 
онако и онолико, колико бих зкелио, и колико би требало, али је моја 
љубав и жеља велика и искрена, а свакоје дужап онолико, колико зна и 
може, а мислим да више од мене ни тражити нећете.

Драга БраКо!
Господ Бог је казао: „Безв мене не можете творитп ничесожеи и ми, 

као хришћани, данас смо се искупили овдје, да се иомолпмо Богу, да Он 



450

његовом вишњом десницом благослови овај започети храм, у ком ће се 
приносити топле молитве Вишњему ГГрестолу, за срећу и напредак цијелога 
срискога народа, и за здравље Његова Височанетва нашега узвишенога 
1'осподара Књаза Николе, под чијом се владом ево и подиже „олтар прави 
на камен крвави.44

Ист стотина година протекло је, од како је ово св. мјесто заплакало, 
т. ј. од онога кобног дана, од како је паша круна пала на Косову, а по 
овим мјестима мирноее ширио непријатељ, којп је гледао да утре и пошљедњи 
знак часнога крста од три прста, али драга браћо, тај се наш непријатељ 
није могао поносити са побједом у овим крајсвима, него храбра мишица 
ваша и ваших предака чињела му је, те му ова земља није била оно, што 
и многе остале, него му је била тавница, у којој је он робовао вашим хра- 
брим и снажним мишицама.

Сви знате, да наше српске земље нијссу потпале под душманина 
због немоћи српске мишице, него због неслоге, која се појавила међу онда- 
шњим лакомим српским великашима, на које' је народ оставио анатему и 
вазда их куне: „Всликаши проклете вп душе.и Гдје је год неслога ту 
никакве среће нема нити је може бити, јер сваку ерећу неслога руши, а 
гдје је слога ту је Бог, ту је сваки напредак, ту почива Божји благослов. 
За то драга браћо, као што сте сложни били по овим мјестима, кад сте 
крвљу вашом и душманском сваки овај камсн оквасили, будите и даље 
еложни и цијслога жпвота и с нама јс Бог.

Тешки су они дани били, кад на овом иетом мјесту започссте крв 
пролијевати ради вјере и крста чаенога, али ниједнога међу вама није 
било, који није свом енагом стао на отпор нашем непријатељу, и да про- 
лије и потоњу кап крви, па промислпте, какви су они дани били, а какви 
ли су данас, кад сте се ов,лје окупилп, да се сложно Богу помолимо за 
срећан почетак овога Његова св. храма.

Вас, драга браћо, гледају са висине духом она ваша браћа, која су у 
овим крајевима погипула борећи се, да впде п постигну оно, што ви данас 
видите и што етс постигли. За то мислим, да ни један од вас, који није- 
ете крв своју и живот жалилп, не жалите и пећете жалити труд^ који 
сте учињели, и који ћете учињети около подизања овога св. олтара, који 
ће вам служити на понос и спас душе, а за спомеп ваше погинуле браће, 
за чије ћс се душе приноситп на овом св. олтару св. молитве.

Дакле, драга браћо, као што сте свјд еложпо и прегалачки на бојном 
пољу освјтљали образ домовини и нашем Господару, тако и сада старајте 
се да га оевијетлите у овом и у сваком другом прсдузећу за рад, што елу- 
жи за наш општи напредак, па, ако Бог да, доживјећсмо, да и „онамо 
онамои пренесемо камен, да се подигнс „разорен двор.и

Као вазда тако и сада кличимо из еве душс нека Бог поживи нашега 
увишенога Господара Књаза Николу и њсгов дични Дом. Амин.

Бесједа се свршила са бурним клицањем: „Жпвио Гоеподар14. Сада 
ми настављамо рад еваки дан што боље можемо, и народ ишчекати не 
може док нс сврши се. Свршпћсмо зид и покрити ју, али што се тиче 
њеног унутрашњег уређења, нећемо бити кадри, бојим ее, нишга учињети 
нити сасуда и окруте купити, али ее опет надамо у Бога и у Господара, 
а за тим у Његово Високопреосвсшгспство господина Митрзполита Мптро- 
фана, који је овудије носио пред нам I м 1Ч о бедри, да ћс еви опл на нас 
милостиво погледати и нашу цркву нужнлм потреоама снабдјети. Сви ово 
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држимо, колико да све то у њој видимо. Слава нек је Вогу на висини !
Живио нам Господар и господин Владика, па смо сви добро и задовољно. 

1. Августа 1896 год.
П. С. Рубежић.

------- 7-----------------------------------

III К 0 Л С К И Г Л А С II И К.

Објава Који књаж. црног. иитомци у иностранству још нпјесу поднп- 
јели потписаној канцеларији своја свједочанства од прошле школске годпне 
1895—67 опомињу се. да то учине до краја овог мјесеца, јер пначе губе 
стипендију, као год и они, којц нијесу показали повољан успјех.

Цеттлње, 8 августа 1896 г.
Бр. 508. Канцеларија

Министарства Просвјете и Црквенијех Послова.
Школска објава. Предавања у Књ. Црног. Богословско-учитељској 

Школи на Цетињу почињу идуће школске годинс 1896 — 7 тачно 2 септембра.
У ову школу примају се младићп православне вјере, који су свршили 

четири разреда гимназпје и пмају из четвртог разреда свједочанство 
првог реда.

Ученици уписују се у ову школу 29, 30. 31 августа. Уписивање бива 
у канцеларији Ректората од 9—12 прпје подне.

При упису дужан је сваки показатп свједочанство од потоње године. 
Цетшење. 10 августа 1896 г.

Ректорат Богословско-Учитељске Школе.
Школска објава. Предавања у Књ Црн. Гимназпји на Цетињу 

почињу пдућс школске годпне 1896 — 7 2 септембра.
Уписивање ученвка бива у канцеларији гимназпјске Управе 28, 29, 30, 31 

августа ов. г. од 9 —12 часова прије подне.
У првп разред Гммназије примају се само они учсппци, којима нпје 

мање од 10 ни впше од 15 година, и којп су с добријем успјсхом свршили 
четврти разред осповне школе. Сваки је ученик дужан донпјети крштепицу 
и свједс џбу. Без тога не мсаке се нпједан уписати.

Ученпци осталијех разреда дужни су при упису показати школско 
свјсдочанство од потоње годппе.

Послпје одређепог времена неће се ппко прим! т I.
Цетииње, 10 августа 1896 г.

Управа Гимназије.
Повећање плате народним учитељима у Пруској. Како часопис. 

.. Уо1к82екив^ц јавља: Пруска влада намјерава предлозкпти њемачком сабору 
закон. према којему ће износити најмања учитељска плата у Пруској 900 
марака (даклс 549 фиор. а. вр.), чиме би се пољеппгало стање пе прилици 
20.000 учптеља, од ксјих многи пмаду данас годишње само 500 марака. 
Оспм тога ће пм се по новом закону удес1 тл доплатци тако, да ће се 
мјесто досадањпх 5 квпнквенала (по сто марака) увестп 9 поплатака по 
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80 марака, од којпх ће први доплатак учитељ редовито добити након 
седмогодишњега службовања, остале нак увпјек већ иза сваке треће године. 
Према томе имао би дакле учитељ након 31. елужбујуће године члату од 
1620 марака (дакле 988 фиор. 20 новч. у нашем новцу) осш: сханарине.

Трошак на школе у Америци, износи годишње Г63 милпона долара; 
године 1870. бијаше још једва 63 милиона долара; прп том бијаше свих 
ученика на 7 милиона, који се број повећао лани на 15 милиона,

Смртни случајеви код школске дјеце. У 7. годинп умре прсма 
статистичким подацима 1’2%, а у 14. години само-О.40/0 дјеце. Прсма томе 
отпада у 7. години на 80 дјеце 1 смртни елучај, а у 14. години већ само 
на 232 дјечака, а на 200 дјевојчица. Да је смртних елучајева код дјевој- 
чица више, тумачи се тим, да су дјевојчице слабијега тјслсснога сас/гава, 
те да се прије развију и изложене су више домаћим радњамв. Од 15 до
20. годпне т. ј. у доба полнога развоја, опет расту смртни случајеви на 
0.5% до 0.8% у овим годинама умпре опет више дјевојака. нсго ли младића.

--------------- ---------------------

К Њ II Ж Е В II II Г Л А С II II К.

Дело лшт за науку, књижевност и друштвенп живот свеска за јули 
изашла је са овим садржајем: Трп гријеха (Из збирке „Горско цвјећс44), од 
Мил. Ј. Митровића — Неимари, роман пз новијс српске историје, написао 
К. II, бив. учитсљ. — Или — или.,., пјесма Р. Ј. Одавића. — Етика и 
друштвепо питање. — Великп Петак..., нјесма од Мплана. — Ђукап Ска- 
кавап, приповијетка С. Матавуља (евршетак). — Што би... (по Брапку), 
пјесма Радоја Црногорца. - Ноглед на рашко-призренску и скендеријску 
епархпју (1655 до 1895.) од В. — Одабране приче Адолфа Хедестјерне: 4. 
Кандидатова божићна служба; 5. Проендбе Пела Стрембома; 6. Тајни гри- 
јех господина ђакона. — Новчани заводп у Краљевини Србији (стањс на 
дан 31. дец. 1895 ), но службеним подацима извео К. II. — Писма из Турскс. 
111. ВЈсроисновјести, од Галиб-ефендпје. — Научна хроника: Фотографија 
п спектроскоп у криминалистици од Др. хем. Ј. П. Панаотовића. — Кри- 
тика п библиографија: Коран, превео Мићо Љубибратић. Псчатано о трошку 
задужбине Илије Милосављевића — Коларца. Биоград (државна штампарија) 
1895, рефсрат Др. М. Р. В. — ШишмановЂ Др. Ис.: Стари пнтованин 
прнзЋ Блњгарија. Сборнпк за народнп умотворенин, наука п књижнина. 
Кн. IV. С. 423. — Ссфин, реф. Т. М. Р. — Претходни ресултати поппса 
становнпштва у Краљевпнп Србијп 31. децембра 1895. годпне. Издало ста- 
тистичко одје.Ђење мпшштарства народне прпвредс. Биоград 1896. год. 
I—XIII п 107, рефсрат Т. М. Р. — Двије црте пз педагошког живота. 
Спомеиак, Жртва своје дужности. Иаписао В. Кондић. (Прсштампано из 
„Новог Васпптача ). Реферат Ж. О. Д. — Краћп рефератп. — Неколпко 
објашњења, од Ј. Мпхапловића професора. — Биљсшке. — Нскролог.

Босанска Вила; лист за забаву. Садржај: Пјесме: Човјеков живот, 
од Змаја. — Спровод, од Бор. .1. Ценића. — Тиха љубав, од Зоркс Впкто- 
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ровићеве. — Кад се двоје, од Р. Ј. Одавића. — Госпо бриго, од С. Д. 
Мијалковића. — Приповијетке: Истинска љубав, од Сержа. — Срећан 
човјек,■ чзп.руског преЕео Рад. С. Кнеокевић. — Поука: Ђуро Јакшић, (са 
сликом). - од М. П. — На Боденику. од Тих. Р. Ђорђевића. — Српске 
народне умотворине: Почетак буне у Херцеговини 1875. год. пјесме забиљ. 
Томо Братић. —Ивђели чауш, народна приповијетка из збирке Н. Т. К.— 
Листак.

Слава књижица за народ и омладину свеска седма за јул Ниш Прва 
нишка штампарија Ж. Радовановића 1896. свеска стаје 0’50 дин. Садрзкај 
седме свеске: Слога, пјесма Н. Д. И. — Слава на Цетињу од М. — Ду- 
бровник је српска зграда, биљешке из књиге путованке, од Александра 
Сандића. — Растко одлази у Св. Гору из дјела Теодосијева од Б. — Србин 
сам, пјесма М. ГК. — Не вјеруј врачању и чарању, догађај из Сријема, од 
Др. М. Л. — Два писма књаза Милоша. — Српске земље, обичаји и на- 
родне умотворине: 1. Новопазарски санџак. од Јакова Поповића. 2. Сељак 
у српском приморју на дому од Н. В. — Значајне ријечи. — Српска омла- 
дина у Паризу. — Српски народ: Краљевина Србија, Књажевина Црна 
Гора, Стара Србија, Маћедонија, Босна и Херциговина, Сријем, Банат и 
Бачка, Краљевина Хрватска и Славонија, Краљевпна Далмација. — Српско 
родољубље. — Читуља.

Цијена је листу: за Србију, на годину: 4 динара, на по године 2 дин., 
на четврт — динар. За све остале земље 6 дин. (2’5 фио.р.) годишње. Лист 
излази мјесечно у повезаним свескама од 3 табака — Рукописе ваља слати 
уреднику Миливоју Башићу, а претплату власнику Мићи Ивковићу.

Монтењ и Локе, педагошка расправа. Написао Радивој Поповић. 
Штампарија Константина Трумића. У Митровици. 1896. Цијена 30 новч. 
или 80 дин. пара.

Позпв на претплату. Декамерон сто ирича од сто најславнијих писаца 
свјетске књижевности, уз сурадњу сурадника „Бранкова Колаи. Изашла је 
прва свеска.

Декаме/рон странпх прпча донијеће у својим свескама сто бираних 
прпча од сто најславнијих писаца свјетске литсратуре.

Оспм француске, евглеске, руске, њемачке и талијанске књижевности 
биће у Декамерону заступљена и : чешка, пољска, хрватска, словеначка, 
бугарска, румунска, мађарска, шпањолска, данска, шведска, холандска, 
норвешка, грчка и финска књижевност, чији се радови у српским прево- 
дима теЕС по кад и кад јављају разбацани по разним часописима нашим.
— Драгопјена збирка ова, то је драго камење покупњено по богатим ризни- 
цама свјетске белетристике. Скуп овај најљепших производа свјетске књи- 
жевности биће огледало живота и душевне снагс разних народа, у њима 
ће се огледати дух и срце најмодернијег и најпримитивнијег живота свјет- 
ског. — Ово је албум најљепших елика свјетске литературе, којим ваља 
да се оките столови наших Српкињица и најмање Књижнице образоване 
српске публике. — Осим неких превода, који су већ штампанп у „Бран- 
кову Колуи, доносиће даље и даље свеске сасвим нове радове свију књи- 
жевника који до сад стекоше свјетског гласа.

Декамерон ће изнијети до 15 свезака, а биће сложен у двије књиге.
— Свака свеска стаје за претплатнике 20 новч. — Скупљачима претплате 
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дајемо 10% рабата, а новац се убира унаиријед и шаље, на: Управу Српске 
Манастирске Штампарије у Сријемским Карловцима. — Претплата се прима 
и на више свезака унапријед.

Молимо скупљаче да нам што прије јаве, колико егземплара прве 
свеске, да им пошаљемо.

У Сријем. Карловцима, 25. јула 1896.
11озив на претплату. Почетком пчеларске нове године 1. октобра о. г. 

отпочеће нов лист излазити: за српске пчеларе и за пријатеље пчеле и 
пчерарства са натписом:

„Српски пчелари. Служећи се досадашњим искуством тешко би скоро 
угледао свијета оваки лист да остварењу истога није изашао највећом 
предусретљивошћу и опет вслики добротвор српскога напретка и заштитник 
овога листа Његова Свечпосш сриски иачиријарх Георгије.

Намјеру пак да ее издаје овај лист највише је подстакла нада и 
уздање у првом реду у наше свештзнство особито млађе, које је још у 
богословији упућено у пчеларење и које је без сумње то племенито зани- 
мање разгранало преко евојих парохијана у цијелом овостраном Српству.

У другом реду нада и уздањс у еве оне свјесне пријатеље и учитеље 
нашега народа, рачунајући амо сву нашу праву интелигенцију, која схва- 
тивши велики значај пчеларетва како са страпе моралне тако материјалне, 
научне и здраветвене, неће пропустити ову прилику, да овај лист намје- 
њен народу њему не препоручи и у њега унеее па све могуће начине, 
тражећи највећу награду у томе, што ће заједно еа еамим листом праву 
сврху у народу постићи т. ј. моралну, материјалну, а и научну.

У трећем реду надање да ће се наћи у цијелом пространом Српству 
толико пријатеља према овом једном листу овс врсте, које ће га одржавати 
и снажити све то јаче, како би и постизавање главне његове сврхе што 
боље било.

Мислимо да су ово доста оправдапи разлози на падање крај многих 
још других, те ако ово остане и сада. пусто, знак ће бити да смо доиста слаби.

Листу ће бити као што спомснусмо заштитник Његова Светост преузви- 
шени господин Георгијс српски патријарх, главни уредпик г. проф. Јован 
Живановић и одговорни уредник г. ђакоп Иван Маширевић, гимн. катихета.

„Српски Пчелар^ излазиће сваког мјесеца један пут на цијслом табаку 
са илустрацијама и одабрапим чланцима, и стоји на цијелу годину 2 фиор. 
или 5 динара, на по године 1 ф. или 2 дин. 50 п., а на четврт 50 нов. 
1 дин 25 п.

Претплата и све што се тиче админпстрације листа шаље се потпи- 
саној штампарији и у Ср. Карловце, а све што се тиче уређивања листа 
шаље се на адресу г. Ивана Маширевића гимн. Катихете у Ср. Карловце.

Умољавамо све родољубе, свештенике и учитеље да напретку овог 
листа послуже на могуће начине.

У Ср. Карловцима, 21. авг. (3. септ.) 1896.
Српска Манастирска Штампарија 

издавач „Српског Пчелара\
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Братска молба. Године 1889. посвећена је на Далматинском Косову 
нова црква у част светог мученика цара Лазара Српскога, а у спомен 
500-годишњице боја на Косову.

Црква је ова, коју народ Лазарицом зове, постала од оне године 
народна светиња, којој сваке године на хиљаде Далматинских и других 
Срба долазе, да одаду част светоме Српском Мученику и да ту потхране 
своје осјећаје побожности и родољубља.

Са грађевинскога гледишта прква је лијепа и достојпа успомене, 
којој је посвећена. Али много јој недостаје са стране унутрашњега украса. 
Нема приличнога светињи иконостаса. Нема свештеничких одјејанија. Нема 
много и много другога, што би требало да краси таку и толику народно- 
црквену светињу. А сама црква, осим милостиње побожнога народа, нема 
никаквих средстава, да свима тим својим потребама доскочи. Међу тијем 
доскочити им се мора, као што су то признале и изјавиле све оне хиљаде 
побожнога народа, што се сакупило ове године на Видовдан око Лазарице.

Давајући израза том народноме гласу, по брацком заједничком дого- 
вору потписани у име народа, који припада цркви Лазарици, обраћају се 
молбом на све и евакога, коме је света успомена светог Мученика Српског, 
да притече у помоћ цркви овој, те даром каквог богатијег и љепшег пред- 
мета црквеног, а нарочито новчаним прилогом да потпомогне да црква 
ова буде у стању украсити себе онако, како јој приличи и као што то 
заслужује света успомена, којој је иста црква посвећена.

Прилоге прима високопречасна еп. Консистор^ја у Задру, а имена 
приложника штампаће се у „Гласнику далм. епархије“ и у „Српском 
Гласу“. Уетановљено је такођер, да се имена приложника упишу у наро- 
чити диптих, који ће за сва времена изложен бити у самој цркви на 
угледноме мјесту.

Штовање српскога народа успомене свстог мученика цара Лазара 
Српскога и свијест о потреби, да црква посвећ$на томе светом Српском 
Мученику буде чим љеша и чим богатије украшена, пружа потписанима 
наду, да ће ова молба њихова наћи општи одзив, те да ће црква Лазарица 
много лијепих богатих дарова на брзо добити.

На Далмати. Косову, на Видовдан 1896.
Јово Симић, Никола Зарач, Илија Ченић
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ОДГОВОР НА ОТВОРЕНО ПИСМО.

Часном Госиодину М. М. Б.
Цеилиње.

По Иванбегову крисовуљу разазнају се ондашње границе пзмеђу 
Црне Горс и Републике Млетачке. Црна Гора је онда обухватала Грбаљ 
и Маине, Браиће и Поборе. Грбаљ није мотпао под Млечиће као и Котор 
1420. г. и остали градови, што сачињаваху млетачки т. зв. „Адшзћ) 
Киуо,“ већ позније, али опет раније, него ли Маини, Браићи и Побори, 
које кнежине Црногорци уступе Млечићима 1711 г. уз извјесне погодбе.

Дакако да се је црквена јурисдикција црногорских митрополита проте- 
зала на Боку све до 1838 г. То се види и у мојим археолошким приносцима 
у тамошн/Ј „Просвјети“ и бокељском „Шематизму/ гдје но се са старих 
записа и натписа — уз Немањиће, Балшиће и Црнојевиће — доносе имена 
разних црногорских митрополита. Још г. 1735 прсставио се и сахрањен 
био у манастиру у Мапнама родоначелник Династије Петровић-Његоша 
Митрополит Данил.

Грбљани, Побори, Маипи и Браићи не само што су учествовали у 
боју на Царев Лазу, него су својом крвљу оросили многе црногорске литице 
и у многим осталим бојевима црногорским и пошто су потпали под др- 
жавну власт млетачку, која је исто тако помоћу Црногораца и Грбљана 
извојевала многс побједе.

На Царев-Лазу погинуо је уз Р. Љепавића и Батрић Бајковић и др. 
Ту биљешку, које истину спреман сам бранити гдјс год то устреба, ја сам 
узсо из народног предања, а не из какова рукописа, јер су старине грбаљ- 
ске махом изгореле у 1869. г., а ја сам могао посабирати само оно, што се 
омакло С. М. Љубиши.

У кнежинама грбаљским радо ћу и унапријед црпсти вијести, које 
ће објашњавати нашу прошлост. А већ мора да нам буде понос и утјеха, 
што су манастире споменутих кнежина — како то доказују најновија 
истраживања — засновали Балшићи или Црнојевићи, а не, као што неки 
списатељ хтједе, република св. Марка.

Ваш поштовалац
м. ц.

----------------------------------

Исправка. На стр. 580 „Просвјсте“ за прошлу годину, гдје се говори 
о рукоположењу Игумана Длжића за ђакона, погрешно стоји год. 1869, а 
треба год. 1866.


